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így karácsony hetében bajos volna azt 
mondani, hogy tavaszodik. Mindazonáltal 
annyit mégis meg lehet állapítani, hogy a 
politikai tél nem túlságosan fagyos. Á jég 
engedett mindkét part mentén. (Rossz szó­
játékkal: mindkét párt mentén.) A zaj lás 
torlaszai rendes meder közé szorítva ter­
mészetszerűleg önként elvonultak. Már nin­
csenek többé Titanic-romboló alattomos 
jéghegyek. Ami június negyediké óta össze­
ütközés volt: többnyire mind a maga fóru­
mán, nyilt színhelyen és rendes formák kö­
zött történt.

Hol vagyunk már attól, hogy az ellen­
zék külön babaparlamentet játszik, vagy sí­
pol és kerepel?

Azóta egy vaskos kötetre való szente­
sített törvénnyel gazdagodott a magyar 
Corpus Juris. Legutóbb pedig már parla­
mentben és delegációban régóta nélkülö­
zött olyan hangokat lehetett mind sűrűbben 
hallanunk, amelyek minden más egyebet 
nem tekintve, önmagukban is végképpen 
igazolják Tisza István messzi tekintő céltu­
datos politikáját.

Az ellenzék visszatért, mert a közhan­
gulat nyomása alatt s az események kérlel­
hetetlen logikája következtében vissza kel­
lett térnie a normális tárgyalások útvona­
lára.

Ez Tisza István sikere. Mert ezt Tisza 
István előre megjövendölte, hogy ennek igy 
kell elkövetkeznie. Az ő vas logikája nem
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tévedett. Hogy az ellenzék még egyes reSZ'-'j meddő marad az olyan ellenzéki politika,
létkérdéseknél ma is a régi obstrukció en 
gesztelhetetlenségét mimeli: az már csak 
gyerekes játék és üres hcpciáskodás. Meg 
valami abból a sivár erőlködésből, hogy a 
látszatot mentse. De a lényegben engedett. 
Mert muszáj volt engednie. Az obstruk­
ció lármás handabandáival s a passzív re­
zisztencia meddő guerilla-harcmodorával 
kénytelen-kelletlen fel kellett hagynia. 
Hogy visszavonulásában egyes maradék- 
poziciót még nem adta fel, ez már semmit 
sem jelent. Legföljebb annyit, hogy a ka­
pitulációhoz valamelyes aranyhidat eszká- 
báljon össze magának. Ilyen inaradék-pozi- 
ciója még az ellenzéknek visszavonulási 
útjában az a hirtelen ásózott sáncvonal, 
hogy csak azoknak a törvényjavaslatoknak 
tárgyalására vonul be a parlamentbe, ame­
lyeket ő maga fontosnak lát.

Ez nagyon relativ megítélés. Az or­
szág érdekéből minden javaslat egyformán 
fontos. Legutóbb Sándor Pál maga is ellen­
zéki képviselő, a boszniai vasutak tárgya­
lásainak folyamán vehemens támadást in­
tézett az ellenzék ellen, hogy miért nincs je­
len, mert ennél fontosabb javaslat közigaz­
gatási szempontból régen nem volt a tör­
vényhozás előtt. Igaza van. Miért nein volt 
fontos ez az ellenzéknek? És miért nem 
volt fontos a költségvetés? Végtére a nem­
zet egyes rétegeinek érdekeit tekintve még 
az is fontos lehet, ha a kormány a selyem­
hernyótenyésztésről nyújt be javaslatot.

Az ilyen válogatást az ország népe 
nem érti meg. Már pedig végtől-fogytig

amelynek magatartását a nép maga seho­
gyan se tudja megérteni. Valami értelem­
nek és könnyen megérthetőségnek elvégre 
minden politikában kell lenni. Azonban az 
ellenzéknek kényszeredett újabb taktikáját 
— bár ez már enyhébb formája a régiek­
nek — még ma se tudja senki az ország 
népéből megérteni.

Megérteni ma csak egyet tud. A Tisza 
István nyilt, egyenes, szókimondó, becsü­
letes politikáját. Ehhez ragaszkodik. Mert 
erről meggyőződött, hogy a harc tüzén át 
ez vezet lassanként a béke áldásához. Az ő 
keze nyomán apránként letörnek az erő­
szakolt ellentétek és minden mesterkélt 
szembeszállás dacára diadalt arat a nem­
zeti konszolidáció munkája.

Bizalom Tisza Istvánhoz. Ez adja meg 
nekünk a hangulatot karácsony előnapjain 
ahhoz a reménységhez, hogy az államfér­
fi ui tudás, erős előrelátás, és ott, ahol kell 
engedékenység kiegyenlítő óvatos munkája, 
előbb-utóbb lelkeket kibékítő uj békés kor­
szakot teremt a hazának.

= Az utolsó minisztertanács. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A képviselőház mai ülése 
után Tisza István gróf miniszterelnök elnök­
lésével minisztertanács kezdődött, amelyen 
a kormány valamennyi tagja részt vett. A 
minisztertanács a politikai helyzet minden 
kérdésével foglalkozott, igy a horvátországi 
választás eredményével. Tisza István gróf a 
románokkal való paktum-tárgyalás egyes 
részleteiről is tájékoztatta minisztertársait. 
Ez volt az utolsó minisztertanács ebben az 
esztndőbn.

FIÚ KALAPOK LEGOLCSÓBBAN FEKETENEL.
Az életről, mely elmúlik.

Irta: Franz Coenen.
Emlék ez. Visszaemlékezem valamire, 

ami hosszú idő előtt történt ... Mi az oka, 
hogy ma újra éled előttem? Talán a szürke 
téli nap, melyben a dolgok egyszerre, oly 
meglepő módon — éppúgy néznek reám épp­
úgy hatnak, mint akkor, azon a napon, me­
lyen ő meghalt.

Alig ismertem őt és alig tudtam róla va­
lamit. Nem volt nekem egyéb, mint egy gyak­
ran látott szomszédnő; abban az időben, ami­
kor még ama színtelen, uj utcában laktam . . ■

Annak a színtelen uj utcának emberei 
tompa, félig öntudatlan életet éltek és vo- 
naglottak ez élet terhe alatt és úgy tetszett, 
mintha összezsugoritanák őket a mindenna­
pi kemény munka és gond vaspántja. Fo­
galmaik és hajlamaik, fájdalmaik, gyűlöletük 
és szeretetiik nem ismertek nagyobb kört, 
mint azt, amely a szemük előtt tárult, ame­
lyet meghatárolt a szomszédos utca és az 
alacsony, ködös ég.

Ez a világ volt az övék, az, amelyben 
születtek és melyben megindulok rendeltetett. 
Alacsony életet éltek és sokat panaszkodtak. 
Gyakran keserves nyomorúságot kellet cl- 
tiirniök; de csakhamar belétörődtek, vigasz­
talódtak és sohasem értették át teljesen: mi­
lyen szegény és hiábavaló az életük, mily

haszon és céltalan minden fáradozásuk és 
gondjuk.

Az asszony, kinek halálát említettem, a 
velem szemben levő házban lakott.

A második emeleten lakott, három egy­
ablakos szobában az urával, hét gyermeké­
vel és egy „mindenes“ cseléddel; amint az 
első emeleten ugyanily nagyságú lakásban, 
egy másik házaspár lakott, hat gyermekkel 
és egy szolgálóval.

Az ablakok mögött néha föltűntek a 
gyermekek alakjai. Szerdán és szombaton és 
az egész vasárnapokon át. néha nyáron is, a 
szünidő napjain ott álltak, egymást lökdösve 
a fiuk, csontos meztelen karjaikkal, élesmet- 
szésii, irigy arcvonásaikkal; és két szögletes- 
alakú serdülő leány; sápadt, unott arcú, fakó­
szőke hajú.

Maguk elé bámultak, olvastak, vagy kár­
tyáztak. Néha nevettek és pajkoskodtak, de 
gyakrabban veszekedtek és olyankor lökdös- 
ték egymást, gonosz arckifejezéssel. A szoba 
félhomályában azután izgalmas jelenet folyt 
le és ott egy magas női alak tűnt föl és be­
szélt szögletes, közönséges mozdulatokkal ki­
sérve szavait.

Erős. izmos asszony volt, nehéz testű, 
nagy, széles, csontos fejjel. Rikácsoló hang­
ja áthallatszott hozzám az utca másik olda­
láról, amikor a szatóccsal perlekedett, vagy 
a szomszédasszonyokkal pletykázott. Sokat

dolgozott: a mozdulatai nehézkesek voltak, 
bőre durva, a keze gyors, határozottabban 
nyúlt a dolgokhoz, mint egy hölgy; a gyer­
mekeivel gyengédtelenül és erélyesen bánt; 
de mégis volt benne jó, meleg érzés és sze­
líden becézte leányait, a ritka percekben, ami­
kor elvégzett munka után nyugodtan ült.

Az ura azonban mintha egészen más 
néposztályba tartozna. 0 egy derék, közön­
séges munkásnő, durva, indulatos, de jószi- 
vü. A férfi: finom gavallér, hivatalnok vala­
mely bankban, a még mindig „szép“ ember, 
fekete bajusszal és magas elegáns alakkal. 
A ruházata kifogástalan, cilindert viselt és u.i 
keztyiit s ha az utcán találkozott vele az em­
ber, amint komolyan, fontoskodva lépdelt, kö­
szönt: senkinek sem jutott volna eszébe, hogy 
ennek az urnák valahol, nem messze, egy 
csöndes mellékutcában, három egyablakos 
szobában egy rakás gyermeke lehetne és egy 
lompos, cseléd módjára dolgozó felesége.

fis aki megfigyelte, amint jön haza dél- 
utánonkint, az irodai órák után; önérzetes já­
rásával — a szemöldökeit összehúzva, fojtott 
dühben, inig alattuk haragosan fölvillantak a 
fekete szemek az utcán pajkoskodó vézna, 
rongyos gyermekei láttára; az körülbelül el­
képzelhette e család történetét. Az asszony 
ügyes, de nem csinos leány valószínűleg be­
leszeretett a „finom“ inba. A hiúságának jól 
esett az imádás és önző fontolkodása ahhoz
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Szünet január 12-ig
A képviselőház ülése

A karácsonyi ünnepek előtt ma tartotta 
utolsó ülését a Ház. Az ülésnek semmi ér­
demleges munkája nem volt: harmadik ol­
vasásban is megszavazták a tegnap elfoga­
dott törvényjavaslatokat s azután a belügy­
miniszter válaszolt Giesswein Sándornak egy 
régebbi interpellációjára a székesfehérvári 
eszperantó gyűlés betiltása ügyében.

A karácsonyi vakáció.
Beöthy Pál elnök tizenegy órakor nyit­

ja meg az ülést. Bejelenti, hogy az összefér­
hetetlenségi bizottság tegnap tartott ülésén 
Apponyi Albert gróf, Ságliy Gyula, Bernáth 
Béla és Vázsonyi Vilmos távollétét nem iga­
zolta. Ennek következtében az illető képvi­
selők negyedévi illetményeiket elveszítik.

A Ház ezután harmadik olvasásban is 
megszavazta a tegnap elfogadott törvényja­
vaslatokat.

Elnök javasolja a Háznak, hogy a legkö­
zelebbi érdemleges ülés január 12-én legyen, 
ennek az ülésnek a napirendjére a sajtója­
vaslatot tűzzék ki. (Helyeslés.) Időközben 
azonban a főrendiház üzenetének átvétele 
céljából egy formális ülést is fognak tartani, 
december 30-án délelőtt tiz órakor.

A Ház fölhatalmazza az elnököt arra, 
hogy a közelgő újév alkalmából a király előtt 
a ház jókívánságait tolmácsolja.

Tréfa az eszperantóval.
Sándor János belügyminiszter válaszol 

Giesswein Sándornak egy régebbi interpel­
lációjára, mely akörül lorgott, hogy a szé­
kesfehérvári főkapitány egy eszperantó gyű­
lést megtiltott és ez alkatommal az eszpe­
rantó nyelvet tolvaj-nyelvnek nevezte. A je­
lentésekből megállapítja a miniszter, hogy itt 
semmiféle erőszakoskodásról nem lehet szó, 
hanem legföljebb csak félreértésről, amit ma­
guk az eszperantisták okoztak, mert a gyii- 
leskérő beadványukat nem adták be a ható­
ságnak. Két munkás külsejű ember megjelent 
a ioKupitany előtt és bejelentette, hogy az 
eszperantó-egyesület gyűlést akar tartani. A 
kapitány megkérdezte, hogy van-e az esz­

perantó egyesületnek alapszabálya, mert ne­
ki ilyen egyesületről nincsen tudomása. A 
munkások azt felelték, hogy még nincs jóvá­
hagyott alapszabályuk, mire a főkapitány 
kijelentette, hogy ez esetben az egyesület ál­
tal kért népgyiilést nem engedheti meg. Sem­
minemű erőszakoskodás nem történt, a mun­
kások maguk is belenyugodtak a főkapitány 
végzésébe. A munkásokkal folytatott beszél­
getés során a főkapitány csak tréfából ne­
vezte az eszperantó-nyelvet tolvajnyelvnek. 
Ha a munkások valóban sérelmet láttak vol­
na a gyűlés betiltásában, fölebbezhettek vol­
na ellene a városi tanácshoz, annál is inkább, 
mert a város polgármestere és főjegyzője 
maga is lelkes hive az eszperantónak. Ezek 
után kéri válaszának tudomásulvételét.

Giesswein Sándor örömmel veszi tudo­
másul a belügyminiszternek azt a nyilatko­
zatát, amely az eszperantóra vonatkozik. In­
terpellációjának célja az volt, hogy a ma-1 
gyarok becsülete megóvassek a külföld előtt.

A Ház a miniszter válaszát tudomásul 
veszi. I

összeférhetetlenség.
Elnök fölolvastatja az összeférhetetlen-1 

ségi bizottság elnökének átiratát, amelyben . 
jelenti, hogy a bizottság Farkas Pál ügyében 
az előkészítő eljárást befejezte.

A Ház az ügyben itéiö-bizottság kisor­
solását január 15-ére tűzi ki.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés 
véget ért.

= A delegáció záró-ülése. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Tisza István gróf miniszter- j 
elnök s Lang Lajos báró, a delegáció elnöke, 
ma délelőtt elhatározták, hogy a delegáció j 
záróülését december 27-ére hívják össze. I 
Előbb nem lehet megtartani az ülést, mert 
az osztrák delegáció csak akkor készül el 
munkájával. December 28-ika vasárnap, 
29-én a főrendiházban van ülés, egy későbbi 
ülés pedig már ex-lexet teremtene. Telegdy 
József, a delegáció háznagya és báró Voj- 
nics Sándor jegyző sorra megkérték ma a 
kepviselohaz folyosóján a munkapárti dele­
gátusokkal, hogy feltétlenül jöjjenek el az 
ülésre, mert esetleg megtörténhetik, hogy az 
ellenzék fölveti a határozatképesség kérdé­
sét. A delegátusok december 27-én a reggeli 
vonattal indulnak Budapestről, az ülés a kora 
délutáni órákban lesz, úgy hogy még dél­
után visszautazhatnak Budapestre.

Iz írpái-téri templom fölszentelése
A persbiterhim ülése.

A debreceni református egyház presbi­
tériuma ma délután négy órakor ülést tar­
tott az egyházi tanácsteremben Dlcsöfi Jó­
zsef lelkész-elnök és Kovács József polgár- 
mester, az újólag megválasztott főgondnok 
elnöklete alatt.

A gyűlést kevéssel négy óra után nyi­
totta meg ÜicsöH József lelkész-elnök.

Juhász-Nagy Sándor főjegyző fölolvas­
ta azokat a köszönő leveleket, amelyeket a 
genfi Claparede-család és özv. Balogh Fe- 
rencné úrasszony intéztek a presbitérium­
hoz azért a részvétért, amelyet férjük elha­
lálozása alkalmával nyilvánítottak.

A presbitérium az Árpád-téri lelkészi ál­
lásra beérkező pályázatok átvizsgálására, a 
melyet c hó 23-ikára tűzött ki üávidházy Já­
nos esperes, a maga részéről Könyves-Tóth 
Kálmán lelkészt és Pénzes Sándor gazdasági 
elnököt küldte ki.

Az előkészítő bizottság javasolta, hogy 
az Árpád-téri templom fölszentelését lehető­
leg már a január hó folyamán tartsák meg. 
A presbitérium a szentelés napját január hó 
18-ára tűzte ki, egyben pedig a következő 
programot állapította meg:

Előírna. Tartja Baltazár Dezső püspök.
Alkalmi beszéd. Tartja Dávidházy János 

esperes.
Keresztel: Könyves-Tóth Kálmán lelkész.
Ágendázik: Szele György lelkész.
Esket: Jánosi Zoltán lelkész.
Záróima. Tartja Uray Sándor lelkész.
Ezzel kapcsolatban kimondta a presbi­

térium, hogy az Árpád-téri templom isten­
tiszteleteinek végzésére a már amúgy is 
megszervezett segédlelkészi állást betölti, a 
kinek fizetését már január elsejétől folyó­
sítják.

Az Árpád-téri ref. lelkészi állás meg­
szervezésekor a presbitérium kimondotta, 
hogy a jelenlegi hat lelkész részére 500—500 
korona stóla-kárpótlást íolyósittat. Az elő­
készítő bizottság indítványára a presbité­
rium most kimondotta, hogy ezeket az ösz- 
szegeket azon hó első napjától kezdődőleg 
folyósítja, amikor a megválasztandó Árpád- 
téri lelkész elfoglalja állását.

a fölfogáshoz vezetett, hogy egy ilyen egy­
szerű asszonynak hasznai vehetné bizonyos 
tekintetben. Es nejévé tette ót, noha nem elé­
gítette ki erősen érzéki természetét és ambí­
cióját. Csak a leány imadasa és egy kényel­
mes életre való kilátás indították e lépesre, 
melyet később gyakran megbánt.

Egészen világos volt: miképpen alakul­
tak aztan a dolgok. A sok gyermek, a hal­
mozódó munka és gond durva igavonó bá­
rommá alacsonyitottak le az asszonyt; mig 
a férfi növekedő íölhaborodassal érezte at, 
hogy minden aspirációja, pályatörési terve, 
élvezet utáni törekvése im, hajótörést szen­
vedett és neki egyéb nem jutott, mint egy 
családapa szükkörü élete, szürke tengódése. 
Mi mást tehetett volna a sivarlelkü ember, I 
minthogy ez elhibázott ekzisztenciaért csalad­
jai okoua és teieségét és gyermekeit szen- 
vedtesse meg érte.

Az asszony azonban, kit régóta kijóza­
nított imádasából a házasság; ura finom, de 
éles szúrásai ellen durvasága dorongütései­
vel védekezett; és igy csak a gyermekek 
zsarnoka lehetett, őket kínozta, kénye-kedve 
szerint.

A nyáron azután, a hosszú, világos jú­
niusi esték idején egyszerre eltűnt az anya.

Sohasem láttam többé az utcán, vagy az ab­
lak táblák mögött és hónapokon át majdnem 
egészen megieleukeztem róla. Valószínűleg 
a harmadik szobában feküdt, mert ott egész 
napon at íe volt bocsátva a függöny és a má­
sik szobába vezető ajtón néha árnyalakok su­
hantak be és ki.

De alig gondoltam reá. Az az egy ablak | 
oly nagyon kicsiny és jelentéktelen volt a 
nagy falon és az élet oly hatalmasan zúgott 
künn a világon, mindenütt . . .

Abban az egyablakos kis szobában csön­
desen szenvedett, haldoklóit a nagy, erős asz- 
szony. Később megtudtam, hogy mellrákban 
halt tncg.

Mennyi szenvedés és gyötrelem a sár­
gásfehér rojtos függöny mögött! A test ir- 
tóztató fájdalmai, egy fiatal élet lassú enyé- 
szése álmatlan éjjeken és lelki vergődéssel 
teli napokon át. Mindez végbe ment ott és 
egy pillanatig sem szünetelt körötte a roha­
nó élet, egy pillanatra sem tompította sutto­
gássá lármás hangját . ..

Mennyi efféle nyomorúság, mennyi más 
élet haláltusája vonaglott még e józan utca 
falainak színtelen és hangtalan merevsége t 
mögött?

Egy fénytelen téli nap fakó reggelén te­

mették. Néhány fekete kocsi állt a ház előtt. 
A szomszédok érdeklődtek a fekete koporsó 
iránt, mely mintha botorkálva, mint egy 
ügyetlen ember, jönne le a lépcsőn.

Az apa komoly volt és elegáns, mint 
mindig, a gyermekek sírtak, de nagyon vi­
gyáztak uj ruháikra.

. . . Vagy két nappal később láttam, mint 
szellőztetik és hozzák rendbe a kis szobát. 
Üres volt és szürke: banális szoba, mint mind 
a többi. A szögletes leánykák végezték a mun­
kát és* csacsogtak; mintha mi sem történt 
volna. Az ö életéből nem maradt semmi.

... És ma, azt sem tudom miért, egy­
szerre ismét a halottra kellett gondolnom, 
mint ahogyan néha egy félig feledett meló­
dia megrezegteti a szivünk húrjait.

Olyan fakó, egyéniség nélküli nap ez a 
mai, mint amilyen volt az ő temetésének nap­
ja. És amilyen annyi, de annyi sok volt és 
lesz. Amilyen volt az ő sorsa, az élete és 
halála. Semmi rendkívüli sem volt benne.

Hát akkor miért érzem ezt a keserű bá­
natot a lékemben, azt a tompa, nehéz fájdal­
mat a fejemben, amidőn az emlékkel foglal­
kozom?

Legjobb nyálkaoldó és 
étvágycmelö gyógy­
szer. :::: Gyomorégést 
azonnal megszüntet 
Kapható mindenütt :: 
Kutkezelőség: Brassó.
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A presbitérium tudomásul vette két uj 
kántori állás megszervezésének kérdését s 
ezzel kapcsolatosan Széli István és Nagy An­
drás kántorok korpótlék iránti kérvényét, a 
melyeket a többi, hasonló kérelmekkel együtt 
intéz el.

Az előkészítő bizottság javasolta, hogy 
Szele György részére, aki ez év novemberé­
ben töltötte be debreceni lelkészkedésének ti­
zedik évét, a törvényelőirta 400 koronás má­
sodik korpótlék folyósittassék. A presbité­
rium tudomásul vette.

. Az árvaügyi bizottság jelentette, hogy 
ez idén az árvák felsegélvezésére 6480 koro­
nát fordított, amiből 240 ruhát és 240 pár csiz­
mát oszt széjjel karácsony alkalmából.

A presbitérium köszönettel vette tudo­
másul Kolozsvárv Mihálv és ne le Maior 
Zsuzsanna adományát, akik az Árpád-téri 
templom fölszentelésére adományoztak, va­
lamint a Kádár Jánosnéét, aki a karácsonyi 
urvacsorai kenyérre tett adományt.

Öröm met vette vétriil tudomásul a pres­
bitérium, hogy a homokkerti hi vek az ott épí­
tendő templomra újabban 500 koronát gyűj­
töttek.

Állj, ki vagy?
Éjjel a puskapor-raktárnál.

Künn a Nagyerdőn, a lövölde mögött van 
a debreczeni katonai puskapor-raktár, amely 
körül tegnap éjjel, a dermesztő, hideg téli éj­
szakában különös izgalom keletkezett.

Úgy éj fél után egy óra tájban két alak 
közeledett az őr felé. Az őr, egy 39-ik ez­
redben gyalogos katona, messziről látta. Egy 
két cammogó ember a sporttérre vivő útról 
lekanyarodik és a magazin felé tart.

A puskapor-raktártól mintegy ötven lé­
pésnyire megállották a kopasz fák között, 
aztán elváltak egymástól és két irányban 
igyekeztek megközelíteni a lőpor-raktárt. 
Mikor az egyik úgy huszonöt lépés távol­
ságban lehetett, az őr vállához emelte fegy­
verét és elnyújtottál! kiáltotta:

— Álll! Halt, wer da?
A rejtélyes alak vad futással menekült 

a fák között a sporttér felé, a másik pedig a 
jégpálya felől előre szaladt. Az őr hallotta a 
kemény káromkodást. Célzott:

— Állt!
Pillanatra megállt a gyanús ember, 

aztán hirtelen megfordult és a villamos meg­
álló felé eltűnt az éjszakában.

Váltáskor jelentette a poszt az ese'et, s 
az őrjárat még az éjszaka folyamán ! utatni 
kezdett a rejtélyes éjjeli látogatók után, nyo­
mukra azonban nem tudott akadni.

Az állomásparancsnokság jelentése alap­
ján a rendőrség is megindította a nyomo­
zást. A lőpor-raktár körül mától fogva meg- 
kettőztetik az őrszemeket.

= A horvát bán Budapesten. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Skerlec Iván báró bán 
ma reggel Zágrábból Budapestre érkezett. 
Délelőtt tizenegy órakor megjelent a képvi­
selőházban. ahol később a miniszterelnöknek 
tett jelentést a horvát választásokról és a 
tartománvgviilés egybehivásáról. A horvát 
bán ma este Bécsbe utazott és holnap vagy 
holnapután kihallgatáson jelenik meg a király 
előtt, akinek jelentést tesz ugyancsak a hor­
vát helyzetről.

hős Ipán úr. és Zivosla Undor 
fényes sikere

H Honai-kör fölolvasó ülése
A Csokonai-kör a siker fényes jegyében 

kezdte meg idei felolvasásai sorozatát, úgy 
látszik, azzal folytatja is. — A vármegyeház 
gyönyörű terme, ha nem is telt meg olyan 
zsúfolásig, mint november 17-én, ma is nagy 
és előkelő közönséget látott falai között. Gé- 
resi Kálmán üdvözölte a közönséget és né­
hány meleg szóval ajánlotta figyelmébe a kör 
vendégét, Kunos Ignác drt, aki annyi év 
múltán is megtartotta Debrecen iránti hűsé­
ges szeretetét. |

A felolvasó-ülés két pálvadijnvertes köl­
temény bemutatásával kezdődött. Csűrös Fe­
renc dr„ mint a Löfkovits-pályázat bíráló bi­
zottságának tagja, olvasta fel Szabados Edé­
nek „A szegények muzsikája“ cimii életképét, 
továbbá Kosáryné Réz Lolának „A papagály" i 
cimii költeményét. A tetszés, amellyel a hall-1 
gatók a pályamüveket, kivált A papagály cí­
műt fogadták, bizonyítja, hogy a bíráló bi­
zottság nem méltatlanoknak juttatta a dijat.

A közönség a legnagyobb érdeklődéssel 
a kör vendége. Kunos Ignác dr„ a hires orien- 
tálista felé fordult. Kunos néhány szellemes 
szóval vezette be előadását, melyekben meg­
emlékezett a kollégium nagynevű nyelvtudó­
sáról, l.ugossv József drról és szeretett taná­
ráról, Géresi Kálmánról. Aztán megkezdte há­
romnegyed órára terjedő fölolvasását, amely­
ben híven megismertetett bennünket a Kelet, 
jobban mondva a mohamedán világ családi 
életével. Azokat a fantasztikus fogalmakat, a 
melyek az európai emberben élnek a hárem­
ről, jórészt eloszlatta, a tündérvilágból le­
szállított bennünket a járható földre, de tette 
ezt oly színes, oly költőiesen pompázó stilus- 
ban, annyi szellemességgel és kivált a cse­
vegésnek oly természetes kedvességével, 
hogy mindvégig lekötötte a többszáz főre me­
nő hallgatóság figyelmét, amely zajos taps­
sal és éljennel jutalmazta a szellemi élve­
zetet.

Nagy és méltó tetszést aratott Zivuska 
Andor is, aki egy egész csokorra valót kötött 
szívből jövő és szívhez szóló költeményeiből. 
Újabb verseiből különösen „A harang" cimü 
hatotta meg a közönséget, de meleg elisme­
réssel fogadták a többit is. — Zivuska a köl­
tészetnek csak egy kisebb területét, a lira 
kertjeit szereti járni, de megvallhatjuk, hogy 
abban üde, szép rózsákat, komor, fekete szi­
ntiekkel is gyönyörködtető virágokat termel.

A közönség a tiszta szellemi élvezet jól­
eső érzésével távozott a vármegyeháznak 
immár a kultúrával annyira összeforrott pom­
pás terméből.

Kitüntetve a bécsi, párisi éa londoni kt 
állításokon aranyéremmel és_ oklevéllel,

CSUZ ::: KÖSZVÉNY ::: REUMA
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A skizma
Újólag elhalasztották a tárgyalást 

Munkában a szent szinódus
A máramarosi hazaáruiók pőrének — a 

melyet „skizma“ néven Ismer az egész om 
szág — tárgyalását hol egy, hol más okok 
miatt immár harmadlzben halasztja el a deb­
receni kir. törvényszék büntető tanácsa.

Országos érdeklődés kiséri ennek a pör- 
nek minden fázisát, amelynek lefolytatása elé 
félénk várakozással tekint benn és kivtil az 
ország határán minden szlavofil. Éppen ez­
ért szinte érthetetlen, hogy az iigv tárgyalá­
sát folyton halasztgatják. — S érthetetlenebb 
annál inkább, mert ezeket az intézkedéseket 
olyan kommentárok kisérik, amelyeknek va­
lódiságát ellenőrizni lehetetlen.

A tárgyalást első Ízben november 5-ikére 
tűzte ki Tóth Aurél dr. debreceni kir. tör­
vényszéki biró, a 2-ik számú büntető tanács 
elnöke, aki nagy igyekezettel tanulmányozta 
végig ezt az ügyet. Akkor egy igazságügyi 
miniszteri leirat lefutta annak megtartáséit, 
— állítólag — külügyminiszteri beavatkozás­
ra. Most legutóbb e hó 29-ére volt kitűzve a 
tárgyalás, amelv — mint beavatott helyről 
értesülünk — ulólag elmarad és utólag egy 
igazságiigvminiszteri rendelkezés folytán.

A vád anyaga, a vádlottak és a tanuk 
száma ugyanis olyan óriási, hogy a tárgya­
lás teljes lefolytatása napokat, sőt heteket 
vesz igénybe s amennyiben e hó 29-én kez­
denék meg, úgy közbe esnének a görög kato­
likus ünnepek, amikor pedig — régi szokás 
szerint — ruthénlakta vidékeken hivatalos 
funkciókat nem tartanak.

Hogy mikor kerül tárgyalásra a monstre 
pör, ma még bizonyosan nem lehet tudni. De 
minden valószínűség szerint január JO-ére 
tűzi ki Tóth Aurél dr., ha ugyan akkor ismét 
le nem fújják.

Pedig fönn a máramarosi kedvek kö­
zött még ma is forrongnak a kedélvek, ví­
gan folvik a muszka agitátorok nemzetrontó 
rmmHia. amelvet a gyorsan lefohdatható tár­
gyalás talán megakaszthatna egyelőre.

Csak pár nap előtt emlékeztünk meg ar­
ról az uiahh atritncióról, amelvet a draeomér- 
falvai fösznh'oh'ró leplezett le s nmelv Cfrosz- 
országha való kivándorlásra csábitia a külön­
ben hazafias érzésű máramarosi ruthént és 
ma ismét újabb hirek érkeznek a pánszláv 
aknamunkáról, amelvet orosz rubellel és ke­
netes igékkel az orosz szentszinódus táplál.

Ugyanis, mint értesülünk, a szent szinó- 
dus tovább folytatja akcióját, hogy a monar- 
kia görög katolikus rutbéniei közül a skizma- 
tikus görög keleti vallásra minél többet átté­
résen. Ennek az akciónak érdekében eddig 
csak titokban dolgozott a szent szinódus az 
orosz rubelekkel, most azonban már nviltan 
is kezdi mozgósítani az anvagi eszközöket.

A szent szinódus a közelmúltban tartott 
egyik gyűlésén határozatot hozott és e hatá­
rozat értelmében rendeletet adott ki, hogy 
három egymásután következő vasárnapon az 
egész birodalom minden görög keleti templo­
mában gyűjtést rendezzenek a bukovinai, a 
galíciai és a magyarországi görög keleti ru- 
thének részére, akik már elhagyták a görög 
katolikus vallást és behódoltak a skizmának. 
A szent szinódus számítása szerint ily módon 
tekintélyes összeg fog egybegylilni, mely a 
monarkia skizmatikus ruthénjei között kerül 
kiosztásra.
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Irodalom
Kner Izidor Agyafúrt alakjai

Falusi képviselő; Engedjék meg, 
hogy ellenkező véleménybe bocsájtkozzak a 
főjegyző úrral, de nem helyeselhetem, hogy 
olyan kis község, mint a mienk, le akarja főz­
ni a mellettünk levő szomszéd nagyközséget 
kultúrában.

A mai világban — fájdalom — kezd ki­
pusztulni a humor. Kipusztitja a nyomorúság, 
a nincsetlenség, a nép küzdelme a legnyomo­
rultabb létért. Annyira kipusztitja, hogy még 
a galgenhumor is kivész. Valami keserű, üres, 
szellemtelen viccek tengnek-lengnek a kávé­
házi asztalok közt a kávé savanyu szagában, 
a szivar csípős füstjében odaverődnek az em­
ber füléhez s aztán lehullanak a padlóra, hogy 
a szivarvégek közt seperje ki a hetes.

Azért szinte merészen csodálatos az az 
irodalmi bátorság, kimeríthetetlen lehet az 
irói véna, amely arra késztet egy szerzőt, 
hogy humoros Írásait, anekdotáit, adomáit, 
most adja ki. Csodálattal vettük ezért kézbe 
Kner Izidor könyvét, amelyet Kner Izidor 
agyafúrt alakjai címen most bocsátott ki. De 
amikor átlapoztuk a könyvet, amikor elol­
vastuk egyszer egészen, majd szemelvények­
ben keressük újra, hol van az előbb oly kitű­
nőnek talált adoma s e közben újra végig ka­
cagjuk Kner Izidor Agyafúrt alakjainak tör­
téneteit, rájövünk, hogy a merészséghez meg 
van a megfelelő erő is. Mert, aki a mai nyo­
morúságos, keserű világban meg tudja ka­
cagtatni az embert, annak valóban büvészi 
ereje van. Es Kner Izidor Agyafúrt alakjai­
val meg tudta ezt tenni. Igazi, ióizti tréfák, 
adomák tárháza ez a könyv, nélkülöz min­
den nyakatokért kávéházi kin-viccet, amely 
szintén reflex mozgásra kényszeríti az em­
bert, de ez a reflexmozgás a tenyerét csiklan­
dozza, nem az arcizmait. Lelki gyönyörűség 
végig lapozni ezt a könyvet, amely minden 
művészi készséggel követeli meg a teljes iro­
dalmi elismerést.

A könyv illusztrációját, a karikatúrákat 
legjobb magyar rajzolónál vészeink rajzolták. 
Elég, ha a nevekre hivatkozunk: Geiger Ri- 
chárd, Garay Ákos, J. Kallivoda Kata, Vadász 
Miklós, Bér Dezső, Mühlbeck Károly, Ho- 
micsko Athanáz, ezek eredeti rajzai díszítik 
a könyvet.

A könyv külső kiállítása is elsőrangú, 
gyönyörű nyomdatermék, iparművészeti 
munka, amely'a Kner-nyomdának egy újabb 
remeke. A könyv ára négy korona Kner Izidor 
nyomdájában, nyomán.

A gyűjteményből álljon itt néhány sze­
melvény:

Hagyaték-ügy.
K i r jár á s b i r ó: Ozv. Harmat István­

ná! Kendnek el kell hagynia néliai Harmat, 
István házát, mert a vagyon közös nem volt ■ 
és közös szerzemény vám sem illeti meg a 
házassági időtartam rövidsége miatt s tör­
vényes jogutódok Ilii ián a vagyon az oldal­
ági atyafiakat illeti meg.

— Mán hogy értelmezi ezt a tekintetes 
hagyatéki járásbiró ur? Hát ez a most is keb­
lemen hordozott magzat nem törvényes ha­
gyaték?!

•— A törvénv szerint nem az, mert még 
most is hordja, holott tiz hónapja, hogy Har­
mat elhunyt.

— Hát a kényszerű nyavalya abba es­
sen, aki becsületemben makulát keres! — Ez 
a magzat mégis leginkább az én tulajdonom 
és addig hordom, ameddig akarom!

A kupakban.
Jegyző: Tisztelt elöljáróság! Az ál­

lam egyre keshedtehb méneket küld ki té­
ny ész-célra, miért is ajánlom, hogy szerezzen 
be községünk saját telivér méneket, amelyek 
költsége bőven megtérül az állatállomány fo­
kozódó javulásában. ______
Kénytelen meghajolni mindenki a

Választási 
I-s ö választó:

napon.
Hát kelmed komé,

há‘ tülekszik innét?
H-i k választó: Megyek ma, mert 

möCuntam ezt a szólásszabadságot.

Priidéria.
— Na, Rezsin naccsád, hogy töltötték a

nászutat? ,.
— Pfuj, maga szemtelen disznó!

A színésznő.
Igazgató: Azt hiszi, hogy ezzel a 

hanggal nálam megélhet?
Szinészn ő: Hát azt hiszi, hogy én a 

hangommal akarok megélni?

A Budapesti Hírlap 
Jánosi Zoltán beszédéről

Domahidy Elemér főispán 
nyilatkozata

A Budapesti Hírlap december hó 14-én 
megjelent 295. számában a Kaszárnya becsü­
letéért címen közölt cikkben foglalkozik a 
Debrecenben tervezett honvédlaktanyák föl­
építésének kérdésében lefolyt tárgyalással és 
a többek között azt is Írja, hogy Jánosi Zol­
tán bizottsági tag, református lelkész a kö­
vetkezőket mondta volna:

„A kaszárnyaépités nem a hazafiság 
kérdése, sőt nem is kulturális dolog, hiszen a 
kaszárnyák nem a kultúra, hanem a demora- 
lizáció melegágyai".

Ennek a nyomán azután hosszú fejtege­
tésben mutatja ki, hogy ilyen kifejezés sérti 
a hadsereget, a tisztikart s ilyen kifejezést 
nem szabad használni egy város törvényha­
tósági bizottságának közgyűlésén.

A cikkírónak mindenben igaza van azzal 
a föltétellel, hogy Jánosi Zoltán a kérdéses 
szavakat elmondta. De itt van a hiba. Jánosi 
Zoltán ugyan mondott beszédet a kaszárnyák 
fölépítése tárgyában, azt is mondta, hogy 
nem éppen hazafiasságból, vagy kulturális 
szempontokból kell a kaszárnyákat építeni, de 

azt, hogy a kaszárnyák „a demoralizúció 
melegágyai", nem mondta, sőt nem mondott 
éhez hasonlót sem.

Jánosi Zoltán nyílt Szavú, egyenes lelkű 
ember, egyszersmind a dolgok mélyébe te­
kintő ember is, aki beszédét tartalmilag és 
formailag is korrektül szokta elmondani. 
Szokott, bár ritkán és nagy válogatott ese­
tekben erősebb kifejezésekkel is élni, de sza­
vait mindig meggondolja és megokolatlan ki­
törései, inparlamentáris kifejezései nincsenek 
a szótárában és úgy emlékszünk, nem volt 
még eset, hogy a főispánnak oka lett volna 
őt figyelmeztetni.

Nem volt oka most sem és ez is egyik 
legerősebb bizonyítéka, hogy Jánosi Zoltán 
ezt a kifejezést nem használta.

Domahidy Elemér főispánt is ismerjük. 
Mindig a legnagyobb figyelemmel kiséri a 
közgyűlésen folyó tárgyalásokat és egyetlen 
egy esetben sem mulasztja el, hogy a szóno­
kot figyelmeztesse, ha a beszéd hevében kife­
jezésében túl ment a rendes tárgyalási mód 
korlátain. Ez a most inkriminált kifejezés 
olyan súlyos, hogy a főispán föltétlenül rend-

reutasitotta volna a szónokot, ha ilyen kifeje­
zést használt volna.

Megkérdeztük az esetre és a hosszú dor­
gáló cikkre alkalmat adó kifejezés elhangzá­
sa tárgyában magát Domahidy Elemér főis­
pánt is,'aki a jelzett közgyűlésen elnökölt. — 
A főispán ur az esetre vonatkozóan kijelen­
tette: , „ , .

— Ezt a kifejezést Jánosi Zoltán bizott­
sági tag ur beszédében nem használta és 
ilyen kifejezés a közgyűlés termében el sem 
hangzott.

A legilletékesebb helyről nyert tehat cá­
folatot az ország elé került ügy.

Bocskay-harang Newyorkban
November 23-án mintegy kétezer ma­

gyar ember részvételével adták át rendelte­
tésének a newyorki magyar református.egy- 
ház Bocskay-ha rángj át.

A szertartás a hetedik utcában kezdő­
dött, ahol a magyarországi református egy­
házhoz tartozó newyorki egyházközségnek 
saját temploma van. A költői szárnyalást! 
harangszentelő-imádságot Szabó László 
utazó-lelkész, egyházmegyei jegyző mondta, 
majd Komjáthy Ernő bridgeporti lelkész lel­
kes beszédben elnevezte a harangot a new­
yorki magyar reformátusok Bocskay-ha- 
rangjának. Húsz fehérbe öltözött koszorus- 
eány, a Pósa Lajos Szól a harang cirnü ima­

versének elmondása közben, fehér virágko- 
szorukkal elhalmozták a harangot, mire a 
harangot gépezettel felemelték a toronyba. 
tz az első harang, amely a magyaroké New­
yorkban. A templomban Kőrössy Sámuel 
phoenixvillei lelkész felolvasta a bibliából 
Krisztus hegyi beszédét, majd Csépke István 
woodbridgei lelkész áhitatos imát mondott. 
Az alkalmi prédikációt Kuthy Zoltán esperes, 
az ünneplő newyorki egyházközség lelkésze 
tartotta. A záróimát Nagy Emil south-betle- 
hemi lelkész mondta. Végül G. J. Fagg dr. 
holland amerikai református lelkész angol 
üdvözlő beszéde következett. Délután a tem­
plomi istentiszteletet Kőrössy Sámuel phoe­
nixvillei, Nagy József poughkeepsiei és 
Hamborszky Pál dr. newbrunswicki lelké­
szek végezték.

A minden mozzanatában lélekemelő szép 
ünnepséget aznap este fényes müsoru kon­
cert és társasvacsora zárta be. Szabó László 
utazó-lelkész és Nagy Ferenc newyorki se­
gédlelkész szavaltak, Csépkéné Podolsky 
Margit, Kerekes Jenő színművész, Klauber 
Marcell hegedűművész hegedűszólókkal 
gyönyörködtették a közönséget, majd egy 
egyfelvonásos színdarabot adtak elő az egy­
házközség műkedvelői. Sok százra menő 
magyar közönség vett részt a koncerten is. 
A társasvacsorán beszédet tartottak: Kuthy 
Zoltán esperes, Komjáthy Ernő és Nagy 
Emil lelkészek, Petheő Bálint egyházi fő­
gondnok, Szombathy Lajos, egy nyolcszáz 
tagú magyar egylet elnöke. Them Sándor 
gyáros, ez utóbbi három már tizennyolc év 
óta rendes tagja a newyorki egyháznak, 
Czukor Mór ügyvéd, Präger József ügyvéd, 
Rütter-Sümegi Zsigmond ügyvéd, Horváth 
József, a clevelandi „Szabadság“ napilap 
newyorki szerkesztője. Deutsch Antal ban­
kár, Bokor Ferenc nyomdatulajdonos stb.

Az egyházközséget és esperes-lelkészét 
az ünnepség alkalmából üdvözölték: Dégen- 
feld József gróf tiszántúli fögondnok Debrc- 
czenből. Darányi Ignác dunamelléki fögond­
nok Budapestről, Gerster Árpád dr. new­
yorki magyar orvos, a newyorki Columbia- 
egyetemen a sebészet professzora stb. A ha­
rang súlya 832 font. A nagyobb adakozók ne­
vei bele vannak öntve a harangba s tisz­
tán olvashatóan kilencvenkilenc magyar csa­
ládnév van megörökítve rajta.

1913 december 21.

gőzmosó, vegytisztító és ruhaíestő gyár
(Debreczen, Széchenyi-utca 42.)
H*- munkájának tökéletessége előtt. "Ww
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Zsidó lett
a rablógyilkos Vitális Imre bátyja.

Zarándokút Jeruzsálembe.
Az utolsó bihari haramiának testvéréről, 

Vitális Lajosról vesszük azt a érdekes hír­
adást. hogy egy uj vallás apostolává szegő-1 
dött. Nem valami felforgató, forradalmi tano-j 
kát hirdet, nem is az eddigi vallásoknak tizen' 
hadat, hanem a legcsendesebb aszkétáknak,' 
a szombatosoknak akar füveket szerezni, sőt 
hosszas tépelődések után arra a szent meg­
győződésre jutott, hogy egyedül a Mózes 
szelleme üdvözítő.

A nagyszalontai széperdői tanyán, a vi­
lágtól elszorulva Bondár Józseffel, a széper­
dői remetével hányták-vetetlék meg a szent 
gondolatokat. Vitális Lajos talán ezzel akarja 
mennybéli üdvösségét visszaszerezni, amit 
tulajdon vére tett meglehetősen problemati­
kussá. Nagyszalontának állandó érdekessége 
volt ez a két ember. Elutasítottak maguktól 
minden élvezetet, amit a csalfa, földi világ 
nyújt a halandóknak.

De Vitális Lajos vallási felfogása sem ér­
dektelen. Keresztyén is, zsidó is. Krisztust 
imádja, de mindenben az óhitű zsidó vallás 
hive. Keresztülment az áttérés összes fájdal­
main, csak szigorúan rituális ételeket eszik, 
kaftánt visel, pájeszt növesztett. Egy lépést 
sem tesz a biblia parancsaira figyelmeztető 
„ciccisz“ nélkül, erdőgalyakból, vadsövé­
nyekből összetákolt viskóján ott függ az úgy­
nevezett „mezuza“, közepén a Jehova nevé­
vel, melyet minden hitlni jámbor belépéskor 
megcsókol. Vitális fanatikusa lett a vallásnak. 
Nem tűr már árvalányhajat félrecsapott ka­
lapja mellé, nem énekel többé csárdás nép­
dalokat, vagy betyárnótákat, ha megszállja 
a nótás kedve, a jeremiádok siralmas me­
lódiáin busong, mint valaha a próféták a ba­
biloni vizeknél. Harmonikas csizma helyett 
fehér harisnyát húzott a lábára, selyembélésii 
hosszú kaftánt visel.

Két hónappal ezelőtt nagy esemény tör­
tént a széperdői remetelakban. Bondár Jó­
zsef, a mester eltűnt Nagyszalontáról, ma­
gára hagyta tanítványát. Elzarándokolt a 
munkácsi csodarabbihoz és itt rövid idő alatt 
sutba dobta az uj szövetséget és elhatározta, 
hogy teljesen zsidó lesz. A csodarabbi olyan 
csodás színekkel festette le neki a túlvilág 
gyönyöreit, az angyalok káprázatos közel­
ségét, hogy az apostol nem tudott ellenállni. 
Bocher lett és belemerült a talmud szent tit­
kaiba. Megtagadott minden közösséget vagy 
vonatkozást a hivságos földi világgal és hogy 
jobban át tudja magát adni az érzelmeknek, 
elutazott Jeruzsálembe, a szent földre, ahol 
minden fűszál a szent emlékekről suttog. Je­
ruzsálemben mégis kénytelen volt egyidöre 
felfüggeszteni a földi dolgok iránt érzett ide­
genkedését, amennyiben pennát fogott a ke­
zébe és egy szent könyvből kitépett sápadt 
pergamenten levelet irt Nagyszalontára hü-^

A jó tanács 
olcsó!

Vásároljon csakis jó mosószere­
ket, mert csakis ez k olcsók a 
használatban, mivel kiadósak és a 
ruhát kímélik. Kérjük, hogy 
a bevásárlásnál figyeljen a 
«SCHICHT»névre ésaSZARVAS 
védjegyre, mert ezek védik meg 
ruhaneműjét csekélyértékü mosó­
szerek által okozott rongálástól. 
Ezen védjegyek szavatolnak a 

tökéletes tisztaságrrt 1

A ruha beázlatására a legjobb szer 
az „ASSZONYDICSÉRET“ 

mosópor.

séges tanítványának, Vitális Lajosnak. Leírja, 
hogy vallási meggyőződése vitte a szent 
földre és egyedüli vágya, hogy a rabbi Akiba 
sírját megcsókolhassa és hogy Mózes szelle­
me áthassa lelkületét.

A tanítvány remegő kezekkel forgatta az 
Írást és most már ő is követni fogja a meste­
rét. Áttér a zsidó vallásra és rövid idő múlva 
szintén elutazik Jeruzsálembe. Előbb azonban 
egy mindenképpen földi dologról kell gondos­
kodni: pénzről, mert a vasúttársaságok, saj­
nos, kevés érzékkel bírnak a szent eszmék 
iránt.

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA: 

VASÁRNAP: Délután Boccaccio, operett.
Este Arany eső, operett. (Kisbérlet.) 

HÉTFŐ: Aranyeső, operett. (B bérlet.) 
KEDD: Nagymama, vígjáték. (C bérlet.) 
SZERDA: Délután János vitéz, operett. 

Este nincs előadás.

* A színigazgató a színtársulat tagjaihoz.
A színházi iroda titkára a következő levél 
közzétételére kért föl bennünket:

Mezei Béla színigazgató a mai napon 
társulatához a következő köriratot intézte:

A szint ársalat t. tag iáihoz!
Napok óta foglalkozik a város és a szin- 

íigyi bizottság a színház kérdésével. Arról 
volt szó, hogy a várossal kötött szerződésem 
anyagi részén enyhítsenek. Dacára, hogy a 
sziniigy- és jogügyi bizottság eddigi műkö­
désűnkkel meg volt elégedve és kérésem pár- 
tolóiag terjesztette a közgyűlés elé, ez utóbbi 
a kért kedvezményeket nem szavazta meg és 
elfogadta fölmondásomat.

Önöket azonban ebből kifolyólag semmi 
kár nem éri. Szerződésük utolsó órájáig meg­
felelek Önökkel szemben vállalt kötelezettsé­
gemnek, cserébe csupán azt kérem, hogy ez­
után még fokozottabb szorgalommal igye­
kezzenek szolgálni a magyar színészet ne­
mes ügyét itt Debrecenben, és ezáltal nekem 
is könnyebbé tegyék, hogy itteni idényemet 
— a súlyos viszonyok dacára — a legméltób­
ban fejezhessem be.

Debrecen, 1913. december 20-án.
Mezei Béla, 
színigazgató.

* A vasárnapi két előadás. (A s z i n h á-
z i i ro da j e 1 e 1 n t é s e.) Holnap, vasár­
nap, folyó hó 21-én két előadás lesz a szín­
házban. Délután mérsékelt helyárakkal, 3 
órás kezdettel szinrekerül Suppé örökszép 
operettje, a „Boccaccio“. Este fél 8 órakor, 
rendes helyárakkal, kisbériéiben „Az arany­
eső“, Mérei, Béldi és Zerkovitz pompás ope­
rettje kerül műsorra, melyben a főszerepe­
ket Nagy Arnaka, Borbély Lili. V. Márkus

L.-í If

Angela, Mucsi Anna, Kassai, Oláh, Szalay, 
Rónai, Vándory, Kormos, Madas és Juhász 
játszók. A vasárnap esti kisbérletes előadásra 
földszinti és elsőemeleti páholyokkal is ren­
delkezik a színház, azonkívül elsőrendű tám- 
lásszék-jegyektkel már az első sortól kezdve. 
Pénztár délelőtt 9—12-ig, délutáni pénztár­
nyitás 2 órakor.

* A sziniigyi bizottságok ellen. Rossz vi­
lág jár a sziniigyi bizottságokra az utóbbi 
esztendőkben. A legtöbb városban állandóan 
a krokik tárgyai, s megszüntetésükről be­
szélnek, a direktorok pedig szidják. Legutóbb 
a közgyűlésen is indítványozták, hogy töröl­
jék el a sziniigyi bizottságot, amely csak ár­
talmára van a sziniigynek és terhére az 
igazgatónak. Most Szegeden, ahol már any- 
nyiszor beszéltetett magáról a bizottság, van 
megint szó s a szinügyi bizottságról, amely 
néhány hónap előtt föloszlott, mert valami 
színésznő-botrányok sültek ki a bizottság 

tagjaival kapcsolatban. Ott azonban a ta­
nács nevezi ki a szinügyi bizottságot. Miután 
a szervezeti szabályzat kimondja, hogy szin­
ügyi bizottságnak lenni kell, az a terv merült 
föl Szegeden, hogy a tanács ám nevezze ki 
a szinügyi bizottságot, mivel azonban úgyis 
a tanácsé az intézkedési jog minden szin­
ügyi kérdésben, ülésre egyáltalán ne hívja 
össze. A kérdést minden valószínűség sze­
rint igy is oldják meg.

* Müsorhirek. (A színházi iroda 
jelentése.) Hétfőn, 22-én B) bérletben az 
„Aranyeső“ operettet ismétli meg a színtár­
sulat, mig kedden a „Nagymama“ kerül szín­
re, C) bérletes előadásban. Szerdán, 24-én, 
karácsony előestéjén este nincs előadás, 
azonban délután 3 órás kezdettel, mérsékelt 
helyárakkal a „János vitéz“ kerül színre. 
E darabot az igazgatóság, különös tekintet­
tel a gyermekvilágra, tűzte ki, hogy Petőfi 
kitűnő daljátékká átalakított gyönyörű regé' 
jében gyönyörködjenek a szent estét meg­
előző, u. n. „gyertyagyujtó“ délutánon.

A király szívélyessége és az ellenzék.
Az ellenzéki delegátusok most teregetik ki 
sajtójukban azokat a morzsákat, amelyeket 
a bécsi útról tarisznyájukban magukkal hoz­
tak. Igen nagyra vannak azzal, hogy a ki­
rály hosszas, szívélyes megszólítással tün­
tette ki Andrássyt és Apponyit. Pedig, aki ki­
rályunk kegyességét és alkotmányos felfo­
gását ismeri, semmi pártpolitikailag kihasz­
nálható jelentőséget nem tulajdoníthat annak, 
hogy szívélyes megszólítással tünteti ki két 
volt miniszterét. Ép igy színezik ki Apponyi 
dürgedelemse zárszavát és az ahhoz kap­
csolt tüntetést. Igaz, hogy B e r c h t o 1 d gróf 
előtt, akit pedig vesékig hatóan kikezdték a 
csütörtöki ülésben, mélyen bókpltak s aztán 
sorba kézfogásra járultak hozzá, de az már 
nem igaz, hogy Tisza István gróf mellett 
szótlanul és köszönés nélkül haladtak el, mert 
Tisza az egész jelenet alatt bent volt a te­
remben, csak később mesélték el neki a szín­
padiasán rendezett jelenet lefolyását. Azt is

A rossz tanács 
drága!

Ne kövesse azon rossz tanácsokat, 
melyek Önt OLCSÓ s külsőleg 
a SCHICHT «SZARVAS» MOSÓ­
SZAPPANHOZ hasonló mosószerek 
vásárlás ra akarják bírni. Az olcsó 
mosószerek a legdrágábbak és min­
denkit óvnunk kell ilyenek haszná­
latától, mert ezek a legtöbb eset­
ben tisztátalanok, inkább a ruhát 
és a kezeket támadják meg, mint 
a szennyet és a ruhának kellemet­

len szagot adnak.

A ruha beáztatására a legjobb szer 
az „ASSZONYDICSÉRET“ 

mosópor.
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jelentik az ellenzéki lapok, hogy Czernin gróf 
Tiszánál tett látogatása után Andrássy Gyu­
lát is fölekereste, de erről se Czernin, se An­
drássy nem tud semmit.

k

A „DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
NAGY KÉPES NAPTÁRA“ már megjelent. 
— A naptárt minden előfizetőnk megkapja 
ingyen. Uj előfizetők csak akkor, ha legalább 
negyedévi előfizetési dijat beküldenek. Hát­
ralékos előfizetőinket kérjük tartozásuk ki­
egyenlítésére, mert addig, mig tartozásban 
vannak, a naptárt nem kézbeslttetjük.

Újabb botrány 
a Reichsrathban

Elmenekült az ülésről a minisztej
Bécs, december 20. Az osztrák képvise­

lőházban ma folytatták Stiirgkh miniszterel­
nöknek a Stapinszky-ügyben hozzáintézett in­
terpellációra adott válasza miatt keletkezett 
vitát, Dacsinszky képviselő szóvá tette, hogy 
ülugosz lengyel miniszter nincsen a minisz­
teri székben és fölszólítja a miniszterelnököt, 
hogy intézkedjék az iránt, hogy a miniszter 
megjelenjék a Házban. ___

Az ülés folyamán a miniszter tényleg 
megérkezett, akit óriási zajjal, lármával fo­
gadtak. A miniszter föl akart szólalni, azon­
ban látva a túlságosan fölingerült kedélye­
ket, kérdést intézett a Reichsrath elnökéhez, 
elvállalja-e a garanciát arra, hogy bántódás 
és molesztálás nélkül mondhatja el beszédét. 
Az elnök kitérő választ adott, mire a minisz­
ter elhagyta a Házat.

Allgerman képviselő jelentkezett ezután 
szólásra, akit ülugosz miniszter kért föl ar­
ra, hogy helyette beszéljen.

A képviselők irtózatos lármával fogad­
ták ezt, fölugráltak helyeikről:

— Pfuj! Szégyelje magát! Jöjjön maga 
a miniszter, a semmirekellő! — kiáltozták 
minden oldalról, úgy, hogy szóhoz egyáltalán 
nem tudott jutni.

A Reichsrath elnöke végre is irtózatos 
kavarodásban berekesztette az ülést.

— Rossz gyomor nem csinálhat jó ked­
vet; az ember elveszti munkakedvét és vé­
gül igazán képtelenné lesz a dologra. De van 
egy ut, hogy ettől a bajtól biztosan megóv­
juk magunkat. Használjuk az egy emberöltő 
óta elismert Ferencz József-keseriivizet. 
Több mint egy negyedszázaddal ezelőtt a 
királyi tudományos egyetem belorvosi kli­
nikavezetősége már a következő feltűnő 
esetről teszen említést: Betegünk fiatal em­
ber, ki félév óta szenved krónikussá vált 
gyomor- és bélhurutban. Miután az utolsó 
három nap széke éppen nem volt az ifjúnak, 
kísérletként egy pohárnyi természetes 
Ferencz József-keseriivizet adtunk neki. 
Csakugyan alig két óra múlva megvolt az 
eredménye és a páciens a következő regge­
len tényleg egészen megújulva érezte magát. 
Ezután még 5 napon át reggelenkint adtunk 
Ferencz József-vizet és a hatodik napon az 
étvágyhiány már egészen megszűnt és vele 
együtt a gyomorfájdalom is csökkent. — 
Gyógyszertárakban, drogériákban és fűszer- 
kereskedésekben kifejezetten valódi Ferencz 

1, József-keseriivizet kell kérni és c helyett 
semmi mást nem kell elfogadni. Vigyázzunk 
a vignettára és felírásra; ahol pedig nem 
kapható, ott forduljunk levelezőlap utján 
egyenesen a Ferencz József-gyógyforrások 
szét küldési-igazgatóságához.

eoktcz
f

Színházi morzsák
*

Van nekem egy legényem. Szorgalmas, 
jóravaló kölyök, csak az a hibája, hogy rend- 
kivül marha. Olyan marha, hogy ha pénzt 
érne a marhasága, hát ő volna a világ leg­
gazdagabb embere!

Ne adj isten például, hogy megbirná ta­
nulni a hozzám járó hölgyek neveit! (Enge- 
delmet kérek, a hölgyek mint páciensek jár­
nak hozám, na ja, ne méltóztassék semmi 
rosszra gondolni!)

Arra a kérdésemre, hogy:
— Bendegúz, nézd meg ki van kint a 

várószobában? — igy felel:
— Egy nagyságos asszony! — (ha igen 

választékos a dáma.)
Vagy: z ....
— Égy nagysága! (ha az eleganciá­

ja nem a legtökéletesebb.)
Vagy:

Egy hölgv! — (ha őnagysága az o 
ízlését még kevésbbé elégíti ki.)

Avagy:
— Egy nő! — (ha egyszerűbb toalett­

ben pompázik a donna.)
Avagy: z ...........
— Egy asszony! —- (ha kendő borítja az

idomait.)
Avagy vagy:
— Egy néni! (!) — (ha ez sincs rajta.)
Végre:
— Egy nőszemély! — (ha cselédformája 

vagyon a jövevénynek.)
Zárjelben legyen megjegyezve: a dis- 

tinetiőja a legtöbb esetben kitünően beválik 
és-én úgy általában elég jól vagyok tájéko­
zódva arról, hogy az albán trónkövetelőnek 
a me,nyneszonva keresett-e föl, vagy pedig 
“bdiili Eleonóra urhölgy Sámsonból.

Abban a kiváló szerencsében részesül­
tem múlt szerdán, hogv Borbély Lillyt, Deb­
recen legennivalóbb szülésznőjét fogadhattam 
szerény, de karbolszagu tuszkulánumomban.
A íogacskáit jött konzultáltatni az „Édes“, 
rendben vannak-é vajion?

Hát rendben voltak. De milyen rendben! 
Mind a harminckettő. Úgy álltak a szálacs­
kájában, olyan glédában, olyan épen és szé­
pen, mint harminckét darab disz-szemlére so­
rakozó parádés huszár. (Amit — ismét zár­
jelben megjegyezve — végtelen szomorúság­
gal konstatáltam. Mert mi, kérem, fogorvo­
sok, született ellenségei vagyunk az épfogu 
embereknek.)

Rákövetkező nap ismét bekopogtatott 
hozzám Lillvke. (Micsoda kopogás volt ez!) 
Azt hittem hamarjában, az égben vagyok és 
tiillszárnyu angyalkák dobolnak lágvan mel­
lettem egy szonettet az örök üdvösségről!)

Mondom: ismét bekopogtatott.
Kiküldőm a legényt, nézné meg, ki csön­

getett?
Bejön. Szörnyű zavarban van.
— No, biztatóim, nvögd ki már Bende­

gúz, nyögd ki már! Jött valaki?
— Gviitt!
— Kicsoda?
Bendegúz még nagyobb zavarba esik. A 

sémájára tudniillik sehogy se tudja ráhúzni 
az újonnan érkezettet, aki — szerinte — se 
nem „nő“, se nem „asszony“, se nem „néni“, 
se nem „nagysága“, hanem egy — színésznő.

Kezdem a türelmemet elveszíteni.
— Te, én rögtön gúzsba csavarintalak, 

ha nem beszélsz! Ki csöngetett? Ki van itt?
Bendegúz nyakig pirul, krákog vagy 

ötöt, aztán homlokáról fehér izzadtsággyön­
gyöket potyogtatva, megszólal végre:

— Alásan jelentem . . . alásan jelentem: 
a dívány ténsasszony gyiitt, akinek tegnap 
vizsgáltuk meg a fogait! . . . Könyörgöm: dí­
vát akart mondani ez a szerencsétlen ökör, — 
hát nem dívánvt fabrikált belőle hétmórtföl- 
des marhaságában! Díványt!

Még jó, hogy nem ágyat mondott, vagy 
nachkaszlit . . .

T orreádor.

Arczképes igazolvány 
a postai kézbesítéseknél,

Uj rend a karácsonyi torlódás miatt,
A közönségnek igen gyakran van része 

abban'a kellemetlenségben, hogy nem kaphat­
ja kézhez a postán érkező pénz-, áru-, vagy 
bármiféle küldeményeit, mert nem tudja iga­
zolni személyazonosságát. A postatisztviselő 
sem elégedhetik meg mindig az egyszerit be­
mondással, mert a postaszabályzatok kötik, 
melyek a kiutalványozásnál és különösen az 
ajánlott levelek kézbesítésénél a legszigorúbb 
óvatosságot írják elő. Olyan tekintélyes for­
galmú postahivatalnál, mint például a debre- 
ezéni főposta is, a személyigazolás körül tá­
madt kalamitások elkerülhetetlenek. De a leg­
kirívóbb a baj a távirati utón feladott pénz­
küldemények kiadásánál. Ha a címzett nem 
tudja elég hitelességgel igazolni személyazo­
nosságát, úgy bizony megtörténhetik, hogy a 
„sürgősen“ feladott pénz — amennyiben a 
címzett személyazonossága iránt aggályok 

merülnek fel — csak napok után lenne kéz­
besíthető.

Nos, ezeknek a mizériáknak megszün­
tetésére egy igen üdvös rendszert honosított 
meg a magyar pósta már régebben, de a kö­
zönség nem veszi igénybe, helyesebben a pub­
likumnak nagy része nem iS igen tud róla. A 
főposta ugyanis 50 fillér ellenében arcképes 
igazolványt — ugyneveztt „azonossági iga­
zolványt" — állít ki bárkinek a posta pecsét­
jével ellátva és ez az igazolvány feltétlen hi­
telességű erővel bir bármilyen vonatkozás­
ban, ahol csak a közönség a postával, vagy 
annak hivatalos közegeivel érintkezik.

A karácsonyi ünnepek hete alaposan 
megduzzasztotta a posta rendes forgalmát, 
különösen a pénz- és áruforgalomban és ebből 
az alkalomból merült fel a posta vezetőinek 
körében az az eszme, hogy a közönség figyel­
mét felhívják a postai arcképes igazolványok­
ra. Ez nemcsak a forgalom akadálytalan le­
bonyolítása érdekében előnyös, de elsősorban 
a közönség érdekeit szolgálja. Külföldi varo­
sokban, különösen a világvárosokban már ré­
gen divik ez a rendszer, hogy a posta igazol­
ványokat ad ki, melyeket nemcsak a postá­
val szemben, de a rendőrhatóságokkal, köz­
hivatalokkal szemben is eredménnyel lehet 
használni. Az igazolvány külső kiállítása is 
igen csinos. ízléses kettős bőrfedelű tárca, 
egyik oldalán az arckép, a másik oldalán pe­
dig a posta pecsétjével ellátott hivatalos iga­
zolvány, az illető neve, foglalkozása, szüle­
tési helye stb. feltüntetésével.

Legközelebb plakátokat ragasztanak ki a 
postahivatalokban, melyeken a postaigazga­
tóság figyelmeztetni fogja a közönséget az 
„azonossági igazo!vány“-ok kiváltására.

Itt említjük meg, hogy a posta által ki­
bocsátott árvizbélyegek iránt a közönség a 
legérthetetlenebb közönyt tanúsítja. Sajnála­
tos, hogy a legnemesebb jótékony célt, az ár­
vízkárosultak felsegélyezését szolgáló ügyet 
oly nehezen támogatják azzal a pár fillérnyi 
adóval.

Az árvizbélyegek egyébként bizonyos 
mértékben bérmentesítésre is szolgálnak, te-
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jótékonysági adónak sem nevezhet­
ik- Ti Pos^’^^atóság most ezirányban is 
közzétesz több felhívást és a debreczeni kö- 
zonseg bizonyára nem fog elzárkózni attól, 
hogy az. árvizbélyegek mennól tömegesebb 
vételével, a jó ügyet támogassa.

Molnár Antal ünneplése
Banket a Royalban

Ma este folytatódott az a meleg ünnep­
lés,-amelynek középpontjában Molnár An­
tal a Debreceni Hitelbank vezérigazgatója 
áll. Ma este bankettet rendeztek tisztelői és 
barátai az ő tiszteletére abból az alkalomból, 
hogy a Ferenc József-rtfnddel lett kitünteté­
sének jelvényeit Domahidy Elemér főis­
pán átadta a kitüntetettnek.

A mai estén újból és fokozott mérték­
ben nyilvánult meg a legmelegebb ünneplés­
ben mindaz a "szeretet, tisztelet, nagyrabe­
csülés, amelyet Molnár Antal vezérigazgató 
mint kiváló ember és mint elsőrangú pénz­
ember minden téren igazán nagyjelentőségű, 
erediménydus működésével teljes mértékben 
kiérdemelt. A nehéz pénzviszonyok között 
mutatta meg legjobban, hogy milyen pénz­
ügyi zseni, mennyire érző lelkű féri és altru­
ista bankember, aki helyes érzékkel értette 
egy pénzintézetnek kötelességeit a közzel, 
azzal a várossal szemben, melyben piaca 
van, Debrecen város irányában e szép és 
nagy kötelességeket oly módon teljesítette, 
hogy a város háláját is mindenkorra biztosí­
totta magának.

A mai banketten Debrecen társadalmá­
nak, pénzvilágának tisztelete frappáns mó­
don nyilvánult meg. A társadalom, a pénz­
világ előkelőségei mindannyian megjelentek. 
De a megtiszteltetés nemcsak Debrecen ré­
széről érte ma Molnár Antalt. Számosán je­
lentek meg Nagyváradról és Aradról is, hogy 
kifejezést adjanak nagyrabecsülésüknek és 
tiszteletüknek ők is. Debrecen társadalmi és 
pénzvilágbeli előkelőségei, a pénzintézetek 
vezetői mellett ott voltak a Debreceni Hitel­
bank igazgatósága és főtisztviselői, azonkívül 
Aradról Ottenberg Tivadar udvari taná­
csos, az Aradi Első Takarékpénztár vezér- 
igazgatója, a kereskedelmi- és iparkamara 
elnöke, Reiber Emil az Osztrák-Magyar 
Bank főnöke, Goldschmied! Sándor 
bankár, Éles Ármin, a Kereskedelmi- és 
Iparkamara alelnöke, T e d e s c h i Viktor, az 
Aradi Első Takarékpénztár igazgatója, iij. 
V a r j a s s y Lajos és Z i m a Tibor, a kama­
ra titkárai, Barra Gyula dr. orvos, Nagy­
váradról M o s k o v i t s Miksa a Nagyvára­
di Leszámítoló és Jelzálog Bank vezérigaz­
gatója, Friedlaender Samu dr. a bank 
ügyésze.

A banket harmadik fogásánál K e n é z y 
Gyula dr. udvari tanácsos mondott emelke­
dett szellemű beszédet a felséges királyra, 
a 'kitüntetés adományozójára. Freund 
Jenő dr. mondott fölköszöntőt, majd F o r r a i 
Ernő a Debreceni Hitelbank igazgatósága 
nevében mondott szép beszédet, ök tudják 
legjobban — mondta — mérlegelni azokat az 
érdemeket, azt a munkásságot, amelyeket a 
király ő felsége most megjutalmazott. Kíván­
ja, hogy Molnár Antal élete örömmel legyen 
teljes és családjával egy üt hosszú nagy bol­
dogságban élvezhesse ez élet örömeit. Meg­

emlékezett végül arról a szép együttérzés­
ről és együttműködésről, amely a Debreceni 
Hitelbanknál vezérigazgató és az intézet kö­
zött megvan.

Csatári Szűcs Bertalan cégvezető fő­
pénztáros a tisztviselők jókívánságait tolmá­
csolta szép beszédben.

Ezekután Molnár Antal, az ünnepelt 
emelkedett szólásra és meghatottan mondott 
köszönetét. Amikor székéről fölállott, perce­
kig' viharos tapssal és éljenzéssel ünnepelték 
a jelenvoltak Molnár Antalt, aki csak percek 
múltán kezdhette meg a megújuló éljenzéstől 
a beszédét.

— Minden embernek van — igy szólt — 
hiúsága. Egyikök azonban eltagadja ez érzé­
sét, a másik bevallja. Én bevallom, engem 
hiúvá tesz e nagy magas kitüntetés. De emel­
lett fokozza az én nagy örömömet az a .körül­
mény, hogy e kedves alkalommal ilyen illusz­
tris társaság jött itt össze, hogy részt vegyen 
az én örömömben s még nagyobbá, kettőssé 
tegye azt. Hiszen a megosztott öröm kétsze­
res öröm. A társadalom legkiválóbbjait látom 
itt és pedig nemcsak debreceni jóakaróim 
tiszteltek meg kedves és végtelenül jóleső 
megjelenésükkel, de idejöttek és megtisztel­
tek a messze idegenből jött aradi és nagy­
váradi barátaim és jóakaróim is, akik ezzel 
teljessé fokozták örömömet. Szerény mun­
kásságom honorálásáért a végtelen tisztelet 
és hála érzetével mondok köszönetét felsé­
ges királyunknak, akinek kegye e fényes ki 
tüntetésben részesített, a magas kormány­
nak és a kormány képviselőjének Doma­
hidy Elemér főispán urnák, akinek minden­
re kiterjedő figyelme, a köz és a gazdasági 
élet minden terére figyelő tekintete az én 
csekély személyemet és munkásságomat is 
észrevette. Mindazokra a tisztelt személyi­
ségeket, akiket mély hálával említeni bátor 
voltam és kedves vendégeimet, debreceni és 
idegenből jött jóakaróimat köszöntőm és ne­
kik szivem egész melegével mondok köszö­
netét. Kérem tartsák meg nagyrabecsült és 
végtelenül jól eső jóakaratukat jövőben is 
irányomban és én igyekezni fogok, hogy min­
denben méltó legyek szeretetükre és arra a 
kitüntetésre, amelyben legkegyelmesebb ki­
rályunk, felséges urunk részesíteni méltóz- 
tatott.

Ismét percekig tartó taps és éljenzés 
közben ünnepelték Molnár Antalt.

Ifjabb V a r j a s s y Lajos az aradiak ne­
vében, Szántó Győző a debreceni közgaz­
dasági élet munkásai nevében mondott beszé­
det, majd S z á v a y Gyula köszöntette föl 
szellemes, humoros beszédben az ünnepeltet.

Ottenberg Tivadar udvari tanácsos, 
az Aradi Első Takarékpénztár vezérigazga­
tója, kamarai elnök, Molnár Antal apósa emel 
kedett szólásra Kenézy Gyula drt köszön­
tötte föl. Eljött — mondta — hogy részt ve­
gyen veje örömében. Reflektálva az elhang­
zottakra kijelenti, hogy Molnár Antal nem 
fejthetett volna ki ilyen eredményes munkát, 
ha nem lettek volna körülötte olyan kiváló 
tehetségek, olyan munkatársak és támoga­
tók, mint Kenézy Gyula dr is.

Friedlaender Samu dr. a nagyvá­
radiak nevében üdvözölte Molnár Antalt. 
Még több fölköszöntő hangzott el. A társa­
ság a legkedélyesebb hangulatban sokáig 
maradt együtt.

Titokzatos eset
Az óvónő kiugrott a vonatból
Miskolcról táviratozzék: A miskolci Er* 

zsébet-kórházba súlyos sérülésekkel szállí­
tották be tegnap Hanger Margit harmincéves 
dobsinai óvónőt. Ajnácskő közelében szed­
ték föl véresen, eszméletlenül a vasúti töltés 
mentén. A homlokából patakzott a vér és az 
arcáról letépte a húst az éles kő.

Csak nagy nehezen, hosszas faggatások 
után tudták megálapitani a kilétét. Zavaro­
san értelmetlenül rakta egymás mellé a sza­
vakat. Nem tudott már értelmesen beszélni. 
Az orvosok megálapitották, hogy az elméje 
zavarodott meg. A csinos nő szerencsétlen­
ségét azonban titok fedi. Még nem audják 
teljes hatxrozottsággal, hogy mi okozta el­
méje megzavarodoását.

Ajnácskő állomás közelében robogott a 
vonat, amikor egy nőt láttak leugorni az 
egyik másodosztályú kocsi ajtajából. A vonat 
megállóit. A vonatról leugrott nőt felemelték 
és behozták a kórházba, ahol már az elme- 
gyógyító osztályon van elhelyezve. Csak 
időnként, amikor elméje pár percre megnyug­
szik beszél érthetően.

így várta meg Petrovay Ákos rendőr- 
fogalmazó, amíg a szerencsétlen nő öntuda­
tára tért pár percre. Kihallgatta. Elmondotta, 
hogy egy előtte ismeretlen nő ült be abba a 
kupéba, ahol ő ült. Beszélgetni kezdett vele, 
és nagyon nyájas volt. Pár perc múltán az 
idegen nő, aki erősen le volt fátyolozva, üve­
gei vett elő ridikiiljélől és megkínálta őt, 
hogy igvék az üvegből.

— Ettől elmúlik a főfájása, mondotta az 
idegen nő.

És Hanger Margit ivott az üvegből. Pár 
pillanat múlva rémképek cikáztak előtte, a 
m el vek riasztották, ezek elől menekült és le­
ugrott a vonatról.

Így mondotta el Hanger Margit óvónő a 
vonatról való lóugrásának történetét, amely 
a maga titokzatosságával gyanút .keltett a 
rendőrségben. Azt hiszik, hogy Hanger Mar- 
giíot tervszerűen akarták a halálba kergetni. 
Az óvónőnek van kis vagyona, amelyre ro­
konai áhítoznak. Eddig azért nem mehetett 
férjhez, mert megakadályozták, nehogy a 
vagyon elvesszen.

A rendőrség megindította a nyomozást. 
Szegény Hanger Margit az élet számára már 
akkor is elveszett, ha sérülései nem okozzák 
halálát. Elméje megzavarodott. A sérülései 
azonban oly súlyos természetűek, hogy való­
színűleg megváltják a rettentő szenvedéstől.
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Szombat és vasárnap délután 8-tól 5-ig a 
sok fél helyárnkknl. Trafik jegyek érvény 

riiek büflé- és do hány zótermek.

Folytonos bemenet. Hétköznap délután 6 órától 
éjjel 12 óráig. Szombat és vasárnap délután 3 órá­

tól éjjel 12 óráig.

HELY ARAK: Földszinti íitő II. hely 50 f. Földszinti 
ti lő I. hely fiO f. Földszinti zártszék 11. hely 90 f. 
Földszinti záztszék I. hely 1 kor. Körszék 1 kor. 20 t 
Páholylllés 1 kor, GO. Páholyillés 4 személyre 5 kor.

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választókban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be
WEISZ ADOLF
posztókereskedőnél, Debrsczen, Rossuth-u- L 
(Első takarékpénztár palotájában J



HÍREK
LAPUNK mai számához mellekéivé kap­

ják helybeli előfizetőink a „Vasárnap"-ot, az 
országos református lelkészegyesület válto­
zatos, kedves heti néplapját. Meg vagyunk 
győződve, hogy őszinte őrömet szerzőnk ez­
zel a csinosan kiállított, ügyesen megszer­
kesztett lapocskával a mi olvasóinknak. Egy­
szersmind jelezzük, hogy a „Vasárnap" inté- 
zőségével sikerült arra a kellemes megállapo­
dásra jutni, hogy lapunk helybeli előfizetői a 
„Vasárnap"-ot 20 százalék kedvezménnyel 
kaphatják meg — tehát évi 3 kor. előfizetési 
dij helyett 2 kor. 40 fillérért. — Ez az enged­
mény a postai portó megtakarításából szár­
mazik. — Lapunk vidéki előfizetőinek egy 
levelező-lapon kifejezett óhajukra készséggel 
küldünk a „Vasárnap"-hói mutatványszámo­
kat. — Ajánljuk a „Vasárnap"-ot olvasóink 
figyelmébe és pártfogásába.

*

— Vasárnapi istentiszteletek. A reformá­
tus templomokban e hó 21-én. vasárnap, a j 
következő sorrendben tartattunk meg az is­
tentiszteletek : a Nagytemplomban prédikál 
Szele György lelkész, ágendázik 0. Szabó 
Gábor ».-lelkész, a Kőtemplomban prédikál 
Bodnár Gábor s.-lelkész. ágendázik Hajdú 
Gvuia s.-lelkész. a Kossnth-utcai templom­
ban Poér Károly vallásoktató lelkész, az Is- 
potálvi templomban Könvves-Tóth Kálmán 
lelkész, a csapókerti imaházban Kovács Já­
nos vallásoktató lelkész, a homokkerti imn-

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSAQ

— A vasárnapi munkaszünet felfüggesz­
tése. A kereskedelemügyi miniszter értesí­
tette a város közönségét, hogy megengedte, 
hogy folyó hó 21-én, vasárnap az ipari és 
kereskedelmi árusítás és házhozszállítás aka­
dálytalanul végbe mehessen.

— Jegyzőkönyv hitelesítés. Debrecen 
város két napos közgyűlése jegyzőkönyvé­
nek hitelesítése ma délután három órakor 
volt.

— Az OMB. főtanácsának ülése. Bécs- 
ből táviratozzék: Az Osztrák-Magyar Bank 
főtanácsa hétfőn délután illést tart. Hir sze­
rint ez az ülés nem fog határozni a 'kamat­
láb újabb leszállításáról.

— Karácsonyra gyönyörű nyakkendők és 
uri-divat újdonságok Frank Testvéreknél, a 
megyeháza mellett.

— Vasárnapi inunkaszünet felfügesztése 
a postán. Holnap, vasárnap a posta egész 
nap nvitva van és a hétköznapokhoz hason­
lóan teljes szolgálatot tart; amikor is egész 
nap mindenféle postaküldeményt fel lehet 
adni. v

— Tanítótestület! közgyűlés. A debrece­
ni református tanítótestület ma délután há­
rom órakor az egyháztéri iskolában köz­
gyűlést tartott Tömöry Jenő elnöklete alatt. 
Á közgyűlés egyetlen tárgya az iskolaszéki 
tagválasztások voltak, amelyet a következő­
leg ejtettek meg. A jövő esztendőre iskola-
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A munkásbiztosltó csökkenti a sze­
mélyzetet. Fővárosi tudósítónk jelenti; A 
budapesti kerületi munkásbiztositópénztár 
kellemetlen meglepetést készít elő tisztvise­
lői részére. Kis Adolf igazgató tervbe vette, 
hogy a pénztári alkalmazottjai közül mintegy 
harmincat elbocsát a pénztár kötelékéből. A 
kerületi munkásbiztositó pénztár a múlt hó­
napban költözött át ugyanis uj helyiségébe, 
ahol teljesen uj beosztást szerveznek és igy 
remélik, hogy kevesebb munkaerővel is el 
tudják végezni az adminisztrációt. Most kü­
lönben a pénztár forgalma is erősen csök­
kent, mert a taglétszám csaknem negyven­
ezerrel kevesebb, mint az elmúlt évben.

— Elsikkasztották Rampolla vagyonát.
Rómából táviratozzék: Az Echo de Paris­
nak táviratozzék Rómából; Rampolla kardi­
nális egész vagyona, több mint 400,000 lira 
eltűnt. Egy árva centesimót sem találtak az 
elhunyt bibornok hagyatékában. A Vatikán 
a rendőrség segítségét fogja igénybe venni, 
hogy felderítse a bibornok vagyonának el­
tűnését.

— Választmányi ülés. A Vasutas-Szö­
vetség debreceni kerülete holnap, vasárnap 
délután 3 órakor a Teleky-utca 98. sz. alatti 
helyiségében választmányi-ülést tart, melyre 
a választmány tagjait és lázi -érdeklődőket 
ezúton hívja meg az elnökség.

A legolcsóbb, legalkalmasabb kará-
- - . , -. 1 jovo esztendőre isko a-, csonyj és ujévi ajándék egy ingyen fénykép-

széki tagok lettek a régiek közül Totnorv Je- ( nagyitáS, melyet 6 drb fényképre ingyen — 
11°: Kerékgyártó György, Hatvány József,; ]2 dr]) icv.-lappal 6 koronáért ad az „Adria“ 
Toros Karoly. Uj tagoknak választattak. miiterem Szent-Anna-utca 5. szám. Telefon; 

Ormos Lajos es Barcza Barna.
A „Népszava“ királysértési pőre. A Lu

12rf)6.

lősséget Balog István vállalta, aki fölött ma 
ítélkezett a budapesti büntetőtörvényszék 
Kállay Miklós dr. elnöklete alatt. A bíróság 
Balog Istvánt három rendbeli királysértés 
vétségéért hat hónapi államfogházra, 3 évi

TelefonKorona
3—28

rx I'VI I I I • n T ti 1X11 aiy ovi ivói púi v. i »
házban Uray Sándor lelkész. •— Jánosi Zol- kács-Désy pörben hozott első törvényszéki 
tán lelkész azt a beszédet, melyet két hét­
tel ezelőtt a Kossnth-utcai templomban meg­
ígért, a Kőtemplomban most vasárnap nem 
tarthatja meg, mert meghűlvén, ágyban fek­
vő beteg.

Az ágost. hi tv. ev. templomban vasár­
nap délelőtt 10 órakor Materny Lajos főes­
peres végzi az istentiszteletet.

— Tizenkét község küldöttsége a minisz­
terelnöknél. Fővárosi tudósitónk táviratózza:
Bács-Bodrog vármegye tizenkét községének 
küldöttsége tisztelgett ma Tisza István gróf­
nál és átadta neki a teizenkét községben tör­
tént megválasztatásáról szóló díszpolgári ok­
leveleket. Tisza István gróf válaszában a 
politikai eseményekre hivatkozott s oda kon- 
kludált, hogy a tettek terén kell nemes ver­
senyre kelni. Délben banket volt.

Rendkívüli közgyűlés a városnál.
Debreczen város törvényhatósági bizottsága 
december hó 23-án, kedden délután 3 órakor 
a városháza közgyűlési termében rendkívüli 
közgyűlést tart, melynek tárgyai: 1. Tanácsi 
előterjesztés a lemondás folytán időközileg 
megüresedett törvényhatósági bizottsági tag­
sági hely választás utján betöltése iránt teen­
dő intézkedések tárgyában (dr. Tatay E.) 2.
Ugyanaz a rendőrségi palota felépítésére 
szükséges 800,000 K kölcsönre érkezett aján­
lat tárgyában (dr. Tóth E.)

— Kitüntetett bankigazgató. Aradról táv­
iratozzak: A király O 11 e n b e r g Tivadart, 
az Aradi Első Takarékpénztár vezérigazga­
tóját az udvari tanácsossá nevezte ki. Otten- 
berg Tivadar, aki a legnagyobb magyar vi­
déki pénzintézetnek évtizedek óta vezetője, 
kiváló közgazdász és elsőrangú financier, aki 
igen sok vidéki és fővárosi bankkal is össze­
köttetésben van. Jelentős személyisége Arad 
társadalmának és közéletének, elnöke az 
aradi kereskedelmi- és iparkamarának, egyik 
legtekintélyesebbb és közbecsülésben álló 
tagja Arad törvényhatósági bizottságának, 
amelynek tevékenységében élénk részt vesz.
Rokoni szálak fűzik őt Debrecenhez is, ahol 
többször meg is fordult. Apósa Molnár An­
talnak, a „Debreceni Hitelbank“ kiváló és 
köztiszteletben álló vezérigazgatójának, aki 
szintén éppen a napokban nyert fényes ki­
rályi kitüntetést s akivel együtt részesült te­
hát a legmagasabb helyről elismerésben.

— Karácsonyi különlegességek, mint 
ajándékok nagy és szép választékban Kar­
dos Lászlónál.

Házasságok. Az elmúlt héten a követ-
____  _____ __ .. kezö házasságok köttettek: Kapusi Géza—

Ítélet után a „Népszava“ több cikkben tá- Hegedűs Aliz, Juhász Kálmán—Pelei Lidia,
mnritfl n hírósdo* ítéletét 'miéivek miatt az Bauer Fadelciis- Pupp Julianna, Csillag An- madta a bíróság beletet, ámenek miatt az drás_Kósa Borbála, Kun Lajos—Nagy Er-
ügyeszség kiralysértes vétsége címén eljá- zsébet> Vas imre—Fábián Juliánná, Keserű
rást indíttatott ellene. A szerzőséget és fele- Antal—Keserű Gizella, Tóth János—Nagy

let.fón ir/illolf O \r « fÄlntt in O „f/Yit- F H/Joí IÁ»7COTMargit, Erdei József—Lókodi Juliánná, Ta­
kács János—Rácz Juliánná, Szabó György— 
(hír zó Mária, Varga János—Simon Márta, 
Boruzs János—Erdős Mária, Vcczei József— 
Fábián Margit, Bakó Sándor—Gyökös Esz­
ter, Hennel Oszkár—Bernáth Jolán, Böször-

hivatalvesztésre és politikai jogianak felfiig- menyi István—Hódos Mária, Fiók Karoly 
gcsztésére ítélte. Lipitzky Anna, Grimm Béla Ki anovszki

— Csak Török-pezsgöt igyunk, minden Mária. .
jobb üzletben kaphatja. | — Megörült főügyészhelyettes. Postyen-

—-^==- j bői táviratozzák; GIosz Ernő pozsonyi ki­
rályi főügyészhelyettes, akin már régebben 
mutatkoztak idegbaj tünetei, tegnap hivata­
lában dühöngeni kezdett, úgy hogy a pozso­
nyi elmegyógyintézetbe kellett szállítani.

— Könyvek, levélpapírok, zenemüvek 
és más alkalmas ajándéktárgyak legelőnyö­
sebben Aczél antiquáriumában szerezhetők 
be. Névjegyek egy óra alatt készíttetnek.

Karácsonyi ajándékul vegyen férjé­
nek, vagy hozzátartozóinak elegáns nyak­
kendőt, selyem gallér védőt és zsebkendőt 
Frank Imre uri-divat üzletében a „Dréher“ 
mellett.

Halálozások. Folyó hó 19-én és 20-án 
a következő haláleseteket jelentették be az 
állami nyakönyvi hivatalban: Kiss Bertalan­
ná Német Erzsébet r. kath. 30 éves, Torna 
Gáborné Seres Mária r. kath. 32 éves, Cin- 
;ér Andor ref. 18 hónapos, Nagy Károly ref. 
ü3 éves, özv. Fen es Istvánná Bácsi Sára ref. 
73 éves, Szabó Bálint ref. 3 napos. Nagy Fe­
renc ref. 62 éves, Wotosinszky István g. kath. 
13 éves. Szegedi Etel ref. 1 hónapos.

Karácsonyfára cukorkák, csokoládé 
lessert bonbonok, déli gyümölcsök, teasiite- 
nények, karácsonyfadíszek óriási választék­
úin, legolcsóbb árban szerezhetők be a cu- I ;orka gyári raktárában. (Főtér, Tisza-pa-
íota.)

Ma üasernap utoljára
s A bűvös szemű bajadér
Nagy regény 4 felvonásban. A «Tanagra» orosz 
filmgyár első művész felvétele, melynek főbb 
szerepeit az orosz főváros legkiválóbb művészei 

alakítják.
Zene.
Kirándulás a morlaini sziklákhoz.
Gyönyörű színes tájkép.
Tlti házasodni akar.
Mulatságos történet.
Pi»ta elveszteile kutyáját.
Kacagtató jelenetek.
Móric és vendégei.
Rendkívül nevettető.
Reniow testvérek
xiloplion művészek vendég fellépte.

ELŐADÁSOK : Dél tán 3-tól f>-ig mérsékelten le­
szállított helyárakkal. 7 órától rendes helyárak. 
Bemenet minden kép után. Utolsó előadás lv-tól.

Hétfőn, kedden december ZZ-én és Z3-án
MINDÖRÖKRE..

Gyönyörű katonai társadalmi 
dráma 3 felvonásban.

kiváló bor- és 
lithiumos 

gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzesi szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanjovii.

Crillll TK trncT Szinye-Lipóczi Salvatorforrái-vállalit bttlLLIbb ALU8 I IJudapöst, V. Rudolf rakpart 8.
Rű photé dsvón'jvizhcreskedésekben 

és gyógyszertárukban.
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— Slketnémák karácsonyfa-ünnepélye.
A siketnémák intézete igazgatósága és ta­
nári kara december hó 21-én, vasárnap dél- j 
után 4 órakor az intézet torna-termébenj 
(Széchenyi-utca 4. sz. alatt) .karáesonyfa-ün-! 
nepélyt rendez, amelyre az igazgatóság az 
érdeklődőket ezúton meghívja.

A siketnémák karácsonyfájára a követ­
kező adományok érkeztek: Miklóssy István 
püspök 40 K, Weér Györgyné 4 K, Mihalo-i 
vits Jenő 10 K, Erber Vilike 4 K, özv. Bész- 
ler Károlyné 2 K. dr. Tervey Tamás 1 K, 
Sághy Ferenc 1 K, Adria Biztositó társaság
2 K, Aufricht Vilmos 3 K, Fűszer keresk. 
r.-t. 5 K, dr. Markovits Elemér 5 K, dr. Bal- 
kányi Miklósné 5 K, dr. Popper Alajosné 5 K, 
Arányi Árpád 5 K, özv. űarsányi Andrásáé
3 K, Fisch Lajos ált. forg. bank vezérigazga­
tója 10 K, Ált. Forg. Bank r.-t. 20 K, Molnár 
Lajosné 2 K, A csütörtöki felolvasó-est veze­
tősége 30 K, dr. Szabó Mihály diszek és cu­
korka, Tóth Sándor cukorka, Tlieisz Arthur 
Írószerek, Blattner József üvegfélék, Mayer 
János több ruhának való szövet, Békés La-' 
jós nyakkendő, sapka, gallér-védő, Kontsek' 
G. egy láda narancs. Midőn az intézet igaz­
gatósága a nemes szivü adakozóknak hálás 
köszönetét mond, egyúttal ez utón értesíti 
az összes emberbarátokat, hogy a kará­
csonyfa-ünnepélyt december hó 21-én, va­
sárnap d. u. 4 órakor az intézet tornatermé­
ben (Széchenyi-utca 4. sz.) fogjuk megtar­
tani. I

— Jó mosó barchentek, flanellek, téli j 
készfehérnemü, téli harisnya, selyemtrikó és 
téli szoknyák Kardos Lászlónál. j

— Hála Istennek . . . Egy angol termé­
szettudós a minap egyik nagy angolországi 
városban fölolvasást tartott, amelyen egy 
londoni hetilap híradása szerint a következő 
jelenet játszódott le. A fölolvasó tudós kifej­
tette a többi között a következőket:

— Bebizonyított dolog, hogy a nap ál­
landóan vészit melegéből és hetven millió év 
lefolyásával teljesen kihűl, minek következ­
tében a ’földgolyón emberi számítás szerint 
teljesen megszűnik minden élet.

A mondat befejezése után a hallgatóság 
hátsó soraiban izgatottan ugrott föl egy jám­
bor polgár.

— Bocsánatot kérek, 
tatott mondani, mire az 
reánk szakad?

— Körülbelül hetven milliót, ismételte 
meg mosolyogva a természettudós.

A megkönnyebbülés mély sóhajával fog­
lalta el ismét helyét a kiváncsi hallgató, majd 
csöndesen mormogta maga elé:

— Hála Istennek, úgy véltem hallani, 
mintha hét millió évet mondott volna . . .

— Megkezdődött a karácsonyi nagy vá­
sár Lantos „Csipke-áruházában“, Sas-u. 4.

— A „Vasárnapi Munkásképzö“ gyer­
mek-délutánja. A Vasárnapi Munkásképzö 
erre a polgári évre szóló sorozatos délutáni 
előadásait még a múlt héten szokatlan nagy 
érdeklődés mellett zárta le. A most követke­
ző karácsony hetére egy kedves dologgal le­
pi meg a közönséget. Ugyanis holnap va­
sárnap délután három órakor mese-délutánt 
rendez gyermekeik számára az állami fém­
ipari szakiskola helyiségeiben. Varsányi Im- 
réné és Tömöry Jenő ref. tanítók vállalkoz­
tak arra, hogy tanulságos mesékkel szóra-

Pirospozsgássá lesz a sápadt kinézésű gyermek, 
ha anyjuk nekik a könnyen szedhető Scott-féle csu- 
kamáiolaj-cmulsiót adja. De ami ezen szert a gyer­
mekek részére még értékesebbé teszi, jótékony ha­
tása a fogzás idején. Tudvalevő, hogy sok gyermek 
ebben az időszakban különösen rosszkedvű, ugyanis 
fogócskáik előtörése fájdalmat okoz nekik és nem 
hagy nekik nyugtot. Aki ezt ki akarja kerülni, nyúl­
jon az évtizedek óta fényesen bevált Scott-féle 
csukamájolaj-emulsióhoz, mely a lcgbevelietőbb for­
mában tartalmazza a fogzáshoz szükséges anyago­
kat, a fiatal testet friss erőhöz juttatja és lehetővé 

teszi, egészséges fogócskák előtörését. 
Anyának és gyermekeknek nyugalmas 
éjszakái vannak mellette.

A Scott-féle emulsió azonban felnőttek 
részére is hasznos szer, mert ezeknek 
kimerülés esetén uj kedvet és erőt nyújt.

E|íy eredeti üveg ftra 2 korona 50 filler. Minden 
gyógvtúrüan kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 
50 fillér értékű bélyeget küld SCOTT & BOWxE

Ges. m. 1). II. címére, 
adagot küldünk.

Wien, VII, egy gyógytúr útján próba-

hány évet méltóz- 
a szerencsétlenség

koztassák az apró emberek seregét; közben 
a „Kossuth-dalkör“ ad elő énekszámokat.

— Schvartz Dániel pipa-kereskedésé­
ben Debreczen, Piac-utca 29. a városházával 
szemben mindenki, aki 2 korona árut vasa- 
rol, egy Polgári Asztaltársasági sorsjegyet 
ingyen kap. 100 gyönyörű tárgy._________

— Katolikus papból református lelkész.
A debreczeni főiskola teológiai szakán de­
cember 15-én folyt le a pőtlelkészképesitő 
vizsgálat, melyen a jelentkezett tizenkét je­
lölt mind lelkészképességi oklevelet nyert. 
Ugyanakkor vizsgázott Vasváry Ödön volt 
római katolikus lelkész is. A kiegészítő tár­
gyakból késziiletsége megfelelőnek találta­
tott s Így református 1-elkészi oklevelet nyert.

Kolozsvár város súlyos anyagi hely­
zete. Kolozsvárról táviratozzák: Kolozsvár 
súlyos anyagi helyzetéről mostanában sok 
szó esik. Ma Sándor János belügyminiszter 
a városhoz leiratot intézett, amelyben kéri, 
hogy három nap alatt tegyen jelentést a vá­
ros 1913. évi költségvetsésének végső össze­
géről, a város tényleges, szenvedő és tiszta 
vagyonáról és az utolsó öt.évbenkivetett pót­
adóról, s végül ama beruházásokról és kiadá­
sokról, melyeknek fedezésére a városnak 
kölcsönt kellene fölvennie. A miniszteri leirat, 
mely rámutat annak szükségességére, hogy 
a pénzpiac mai állása mellett a város va­
gyoni helyzetéről és nyomasztóbb szükség­
leteiről általános áttekintést és tájékozást ki- 

j ván a miniszter sürgősen, a városban föltii- 
nést kelt. A város hosszt! időn át volt főszám- 

j vevője. Lakatos Ferenc, kit ujabban a város 
, financial körül fölmerült vitákban sok táma­
dás ért, tegnap benyújtotta állásáról való le­
mondását.

— Feleség gyilkos képviselő. Berlinből 
táviratozzák: Mieltynszky birodalmi képvi­
selő ma agyonlőtte a feleségét és eltűnt. Azt 
hiszik, hogy ő is öngyilkosságot követett el.

Paplanok, clot, gyapjusatin^ (kasmír) 
és selyem anyagból. Matracok, Flanell-ta- 
karók, paplan- és matrácz-szövetek, pamut, 
lószőr, afrik Kardos Lászlónál,

— Az adóbevallási ivek. Debreczen sz. 
kir. város adóhivatala értesíti a város közön­
ségét: 1. Az 1914. évre szóló kamatteher val- 
lomási ivek 1914. évi január 1-től — 1914 
január 31-ike között. 2. A tőkekamat és já­
radék adó alá tartozó jövedelem. 3. A IV. 
oszt. keresetadő alá tartozó jövedelem. 4, 
végre a 111. oszt keresetadó alá tartozó jö 
vedelem 1914. évi január hó 20-ig a városi 
adóhivatalnál ingyen kapható nyomtatvá­
nyon bejelentendő az illetékes kerületi adó­
kivetőknél. Figyelmezteti a városi adóhiva 
tál a közönséget, hogy vallomásukat annyi­
val is inkább adják be, mert ellenkező eset­
ben adójuk a törvényben meghatározott sú­
lyos következmények terhe alatt hivatalból 
fog megállapittatiii.__________

— A kis leány mint postacsomag. New-
yorkból jelentik, hogy az Ohio államban levő 
Lexingtonban egy Bajorországból útnak in­
dított leánykát mint postacsomagot kézbesi- 
tettek az apjának. A kis leány nyakán posta­
csomag-cédula függött, amelyet newyorki ki- 
vándorlási hatóság függesztett oda. A cédy- 
lán a következő sorok voltak olvashatók:

„Ez a gyermek Cohan Julia, apjának, 
Cohan Jánosnak New-Lexingtonban (Ohio) 
117. box., 54. szám alatt kézbesítendő.“

A leányka a hétezer mérföldes utat a 
postahivatalok védelme alatt baleset nélkül 
tette meg.

— Tolvaj szerelő. Szigeti Mihály építési 
rajzoló a Bika-szálloda építkezésénél, ma 
délelőtt panaszt tett a rendőrségen H. A. sze­
relő-munkavezető ellen, aki egy 30 korona 
értékű kofferjét ellopta. A rendőrség meg­
indította az eljárást.

— Eljegyzések. Az elmúlt héten a kö­
vetkező eljegyzéseket jelentették be az ál­
lami anyakönyvi hivatalba: Nagy Gyula— 
Sav Gizella, Csath György— Bódi Heléna, 
Erdei Gyula—Bakk Etelka, Pócsi István— 
Sörés Margit, Kamu János—Nagy Hona, 
Káli József—Kis Eszter, Balogh Imre—Simák 
Juliánná, Bulzán Gyula—Weisz Margit, Éles 
Sándor—Fábián Zsuzsanna, Csonka József 
—Hodosi Lidia, Hegedűs Péten—Zabos Er­
zsébet, Mezei Gábor—Mézes Zsuzsanna, Ju­
hász Gábor—Nagy Eszter, Barcza János— 
Bállá Eszter, Kemecsei Miklós—Szilágyi Ju­
liánná, Kerékgyártó Mihály—Kerékgyártó 
Eszter.

— Batiszt- és Lüszter-kötények óriási 
választékban rendkívül olcsón a Csipke-áru­
házban kapható. Sass-u. 4. sz.

— Az „Ébredés“-dalkör dalestélye. A
debreceni szervezett munkások „Ébredés“ 
dalkörexf. évi december hó 25-én, azaz Kará­
csony első napján tartja dalestélyét. A nagy­
sikerűnek Ígérkező dalestély este 9 órakor 
veszi kezdetét és reggelig tartó tánccal lesz 
egybekötve.

— Utaző-pladek, angol női sálok, kocsi­
takarók, lópokrócok, lábtörlők, görfüggö- 
nyök Kardos Lászlónál.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi- 
utca 1/b.

— 50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

— Megszökött betörő. Pár nap előtt 
részletes tudósítást közöltünk a sestakerti 
villák betörőiről, akiket a rendőrségnek si­
került kézrekeriteni. A lefolytatott rendőri 
eljárás után a betörőket beszállították a kir. 
ügyészség fogházába. Itt a banda vez’érén, 
Pénzes Gergelyen betegséget állapított meg, 
úgy hogy be kellett vinni a közkórház buja- 
kóros osztályára, ahol állandó rendőri fel­
ügyelet alatt van. A suhancnak mindazonál­
tal sikerült ma megszöknie. Azonban nem 
sok ideig élvezhette szabadságát, mert már 
a délutáni órákban ismét elfogták. A rend­
őrség ügyészi rendeletre, most visszaszállí­
totta a fogházba.

— Akinek teher az élet. Egy 76 eszten­
dős öreg ember, Iszály György' hajdudorogi 
gazdálkodó vetett véget tegnap az életének. 
Az udvarán levő kútba ugrott s mire hozzá­
tartozói észrevették, már megfulladt. Az ön- 
gyilkosság oka életuntság. A községi elöljá­
róság telefonon jelentette az esetet a debre­
ceni kir. ügyészségnek, amely a temetési en­
gedélyt megadta.

|| Valamennyi főzelék különösen ízletes lesz. ha 
ktnyelmesen állíthatnak el5 a

víz helyett húslevesben főzzük meg, melyet gyorsan és

-féle

kockákból
Ügye'jltnk a BIA6Ö1 névre és 
a keresztcsillag védjegyre

(kész húsleves.)
1 kocka '/, liter finom húsleves részére 5 f
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— Karácsonyra finom illatszer, manlctir 
és uti-készletek, pénz-, szivar- és cigaretta- 
tárcák a legszebb választékban Frank Test­
véreknél, a megyeháza mellett.

— Storok, bonnes-femmes, vitrage, tiill- 
ágyteritő, réz és fakarnis, vitragernü, fiig- 
gönyzsinór, ágy és asztalterítők, függönyök 
Kardos Lászlónál.

A francia akadémia erénydijai
*

A francia akadémia több évtizedes múlt­
tal biró erénydijáról csak a legmaliciózusabb 
és legvigabb bohózatokból ball már valamit 
a világ. A legtöbb viccet talán ezzel a furcsa 
díjjal kapcsolatban hozták forgalomba az elő­
lapok. Azért tartják mulatságosnak ezt a di­
jat, mert éppen Parisban, a világ legerény- 
telenebh városában adják azt ki minden év 
decemberében. Az akadémikusok azonban 
nem törődnek azzal, bogy a világ kifiguráz­
za őket s amiképpen minden ténykedésüket, 
úgy az erénydij kiadásának kérdését is a le­
hető legkomolyabban fontolják meg és dön­
tik el. Az ez évre vonatkozó erénvdij kiada­
tása és a diinvertes égvén személvének meg­
állapítása fölött e hónap elején döntöttek az 
Académie Francaise sokszor kifigurázott tag­
jai. A bevezető beszédet Ernest Rt nan tar­
totta, aki a következő szavakkal méltatta töb­
bek között az erénvdij jelentőségét: „Van 
Parisban olyan nap is, amikor még nem lehet 
dicsérni az erényességet s ez a nap a mai.“

Az erénydij nemes alapitója Montvon, 
egy gazdag mecénás és filantróp volt. aki ezt 
a meglehetősen tekintélyes diiat nem kizáró­
lag azon nők számára inteneionálta. kiket az 
akadémia a szó legszorosabb értelmében tart 
Paris legerénvesebb hölgyeinek, hanem meg­
illeti e dij azokat is, akik nemi és korbeli kü­
lönbség nélkül valamilyen emberbaráti önfel­
áldozó cselekedettel tették nevüket tisztelet­
reméltóvá. Néhány évvel ezelőtt pl. egy vi­
déki egyszerit tanító kapta meg a négyezer 
frankos Montvon-diiat. Az illető tanítót csak 
közvetlen feljebbvalói ismerték s azok is Ír­
tak fel érdekében az akadémiához, hogy az 
ő számára Ítéljék oda az erénydijat, mivel az 
a szegénysorai tanító nemcsak pedagógiai 
kiválóságai, de a környék szegény és beteg 
lakóinak csekély anyagi, de annál nagyobb 
erkölcsi támogatása folytán feltétlenül meg­
érdemli azt a diiat, amit az ország legerénye­
sebb lakójának szánt az alapitó.

Ez évben szintén pedagógus, nevezete­
sen egy tanítónő kapta meg az erénydij egy 
részét. E tanítónő 1883-tól 1913-ig tanított 
egy teljesen igénytelen kis falucskában. Har­
minc éves szolgálata közben megtanította a 
lakosságot az irni-olvasni tudáson kívül még 
nagyon sok hasznos dologra anélkül, hogy 
csak egyetlenegyszer is részesült volna vala­
mi csekély előléptetésben. A szerelemnek so­
hasem élt, haladon maradt mindmáig, mert 
azt az elvet vallotta, hogy csak „függetlenül“ 
élhet annak a nemes missziónak, amit élet­
célul tűzött ki magának.

Az erénydij nemcsak egy személynek 
szól. Az alapitó intenciói szerint ugyanolyan 
összeget kap az a vendéglős, vagy magánzó, 
aki állandóan a legtöbb szegénysorai gyer­
meket látja el ingyen étkezéssel. Egy négy 
szegénysorai varrólcányból álló „részvény-

társaság“ szintén kapott ezer frankot. Az ő 
érdemük az volt, hogy már évek óta készíte­
nek teljesen ingyen gyermekruhácskákat 
szegénysorai szülők újszülött gyermekei szá­
mára. A legnagyobb összeget egy lelkész 
kapta ez évben. A Paris szomszédságában 
lévő Kreinlin-Vicétre nevű munkásnegyedbe 
helyezték 18 esztendővel ezelőtt, amikor is 
ott a legziiliöttebb viszonyokat találta. A mun­
kások a legnagyobb nyomorban éltek s a pá­
linka valósággal elvette a józan_ eszüket is. 
E 18 esztendő alatt olyan változásokat sike­
rült keresztülvinnie á züllött munkás fallanx- 
ban, hogy az ma már a legkonszolidáltabb és 
legideálisabb munkás-várossá lett egész Fran- 
cziaországban. A lelkész 8000 frankot kapott.

Egy szenecsétlen, születésétől fogva vak 
leány szintén kapott egy részt az erénydij- 
ból, mert vaksága dacára is nemcsak az ösz- 
szes tudományágakban képezte ki magát, ha­
nem megtanult több zenét is, sőt románcokat 
is komponált elég szép tehetséggel. Nagy tu­
dását és ismereteit a legsivárabb körülmé­
nyek között szerezte, mivel az anyja valósá­
gos cselédmunkákat is végeztetett vele. 
Ugyancsak nyomorékot díjazott az akadémia 
abban a férfiben is, aki tizennégy hónapos 
korában megbénult. Megtanulta a kefekötés 
mesterségét és mint kefekötő letette a gim­
náziumi érettségit. Ma már rendes tanára a 
vakok egy nagy intézetének. 2000 frankot ka­
pott az akadémiától.

Jóslás 1914-re.
Madame Thóhes mozgalmas esztendőt Ígér.

Az egész Páris, sőt az egész világ ismeri, 
legalább híréből az avenue Wagram kis há­
romemeletes házát, melyben madame Thébes 
lakik, a hires jövőbelátó asszony. Jóslást 
mondott a közeledő 1914. évre. A viharok esz­
tendeje — mondja ő — Heroikus gesztusok, 
nagy lendületek és tettek éve lesz az 1914 

egy uj Európa születését fogjuk látni . . .
Lesznek e nagy katasztrófák?
Igen, földrengések, nagy tüzesetek, 

bányaszerencsétlenségek.
— És a politikában mi várható?
- Egy nagyszabású pör, mely hetekig iz­

gatni fogja Páris népét, nagy utcai manifes- 
tációk kerekednek belőle és ezzel egyidőben 
a színházi világ egyik legtündöklőbb nőalak­
ját éri a halál igen tragikus körülmények 
között.

— 1914 fő politikai ügye az egyház lesz 
ismét. Ez alatt azonban a francia nemzet 
nagy diadalokat ér meg a külfölddel szem­
ben. A francia tudományra jelentékeny sike­
rek várnak. Nagyon egyenletes harmonikus 
időjárás Ígérkezik.

Mi lesz Németországban?
Németországban uraim minden na­

gyon bizonytalan, nyugtalanító. A német lá­
togatóim kezei csupa zavaros dolgokat mu­
tatnak. A déli német és az északi német kö­
zött meglepő ellentétek . . . Németország szá­
mára minden nagy belső háborúságot a csá­
szári ház ellen való véres fölkelést jósol.

Hát Ausztria-Magyarország?
A bécsi látogatók kezein szintén fenye­

gető jeleket látok: tűz, vér, forrongás. A ma-

— A balkáni háborúnak még nincs vége 
Törökországnak még hátrább kell húzódnia 
Es igy tovább. Angliára szintén mozgalmas 
idők várnak. Amerika is. Madame Thébes 
borzalmas titkokat tud, de itt-ott kedves dol­
gokat is. Évek divatjának a visszatérése, mini 
minő például az ötvenes, a krinolin és a pro. 
venczei főkötő. Ez mulatságos lesz.

A mulató Páris.
Paris, dec. 15.

Páris mulat és táncol olyan széles jó 
kedvvel és gondtalansággal, amilyenről mi 
odahaza ma álmodni sem tudunk. Nálunk tíz­
ezrével járnak a munkanélküliek és Parisban 
mintha az utcán heverne a pénz.

Az előkelő és gazdag Páris most Siro- 
hoz jár, egy elsőrangú étterembe, ahol 200 
frankon alul senki sem hagyhatja ott vacso­
ráját. Az asztalok között —- akárcsak Buda­
pest néhány éjszakai mulatóhelyén, — szer­
ződtetett párok táncolnak, akiken azonban 
éppenséggel nem látható a szerződtettség. 
Hogy mit táncolnak? Tangót és egyre csak 
tangót, közbe-közbe egy-egy „Matchiche 
brasilienne“-t. A varietékben és kabarékban 
már az ötórai teához táncolják a tangót és 
természetesen egyetlen üres hely sem akad.

Táncospárok, akik azelőtt 150—200 fran­
kot kerestek havonként, most esténkint 1200 
frankig is felviszik.

A világ varieté-igazgatói lázasan kere­
sik a tangó-táncosokat és ma már Párában 
tökéletes tangó-tőzsde alakult.

A kereslet azonban sokkal nagyobb a ki- 
nálkozásnál. Páris a saját szükségletét sem 
tudja ellátni, holott ma már minden valamire 
való kereskedősegéd, amikor szive válaszú­
jával megtanulta a tangót, beáll tangótáncos­
nak — szerződéssel.

A tangó ma Párisban úgyszólván telje­
sen elnyomta a varietét, amelynek csak gyen­
ge pótlásként lépett a helyébe a Revue.

Most tulajdonképen egy hires varieté­
szám van Párisban, címe: „Monsieur, Mada­
me et BáBé“ — három valóban mulatságos 
majom. A revue-k „„ónban félelmetes ará­
nyokban nőnek. Vannak revue-k, amelyek­
ben minden különösebb összefüggés nélkül 
harminc tableau sorakozik egymás mellé.

Jelentékenyebb szerzők is. mint Michel 
Garré és Andre Barde szívesen írnak a revue- 
szinpadnak, teljesen alávetve magukat az ösz- 

’ szefiiggéstelenség törvényeinek. Legtöbbször 
még a címek sem tartoznak a látványosság 
állítólagos tartalmához. Ilyenek a legnépsze- 

I riibb revue-k is, mint a „Ba Taclan“, vagy a 
I „Cachez sa“ ... de nevetni lehet rajtuk, a 
mennyi jól esik.

A politikai aktualitások tipikusan párisi 
beállítása ismét napirenden van. A „Holies 
Bergért“-ben és Moulin Rouge“-ban például 
a londoni nagykövetek konferenciáját és Po­
incaré utazásait figurázzák ki, de jut elég a 
malicziából Rostandnak is. a futuristáknak is 
és a telefonmizériáknak is. A Reviie-kben 
egyébként az áttetsző divattoilettek között 

I Napoleon és XVI. Lajos is sűrűn szerepelnek, 
j Érdekes, hogy ezeknek a kifigurázásoknak 
leghálásabb publikuma magukból a kifigura- 
zottakból rekrutálódik. Sarah Bernhardt pél­
dául állandóan végignézi a Folies-ban, amint 
őt Regina Bradet nevetségessé teszi. A leg-gyar kezeken még inkább.

Mi lesz a Balkánon?

Orvosok, tanárok, hivatalnokok véleménye a SIROLIN „Roche“-rói
■ g * . „ . ......

tüdő bajoknál i

aüüiüMüUMMümiüi

Dr. E. P. alorvos, Pr.-beu.
A. Sirolin »Hoeho.-l kút nehéz tüdoaUeliciő esetében 
rendeltem és a lcg|oh!> szernek ismerem el köhftflés, 
étvágytalanság 6s a légzőszervek olnyAUuisodása ellen.

K. L. tanár, St.-ben.
Kis lányom köhögését a SiroliA 
»Roche« teljesen megszüntette.

F. H. tanító, Fr. a. D.
A Sirolin »Roche* hatásával meg vagyunk elégedve éft 
mindenkinek ajánlani lógjuk, akinek légszervi baja van g

O. E. elöljáró, T. a. M.
A Sirolin »Roche« csodákat művel és négy év 
óta nem nélkülözhetem házi gyógytáramban.

X Sirolin »Roche« pompás izü, étvágygerjesztő, enyhíti a köhögést, hurutot 
és hörghurutot, erősíti a tüdőt és influenza esetén jótékony hatása van 
az egész szervezetre. A Sirolin »Roche« minden gyógytárhan kapható.
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sem akad. 
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jobban mulatni egyébként most Mayol-nál le­
het, a „Theatre Mayol“-ban.

' Ez a Mayo! különben egyik érdekessége 
Parisnak, aki jelenleg clown-dalával a leg­
népszerűbb cabotinje a világ fővárosának, 
népszerűbb még Fragson-nál is, aki pedig lon­
doni tapsokkal saturálva állhat Pár is közön­
sége elé és van egy dala: — „de sais que vous 
etes Jolié“ ... ezt egész Páris vele énekli. A 
népszerűségben harmadik társuk ßourillon, 
az egykori kerékpár-világbajnok, aki most 
havi 0000 frankért énekel és zongorázik a pá­
rtiaknak, főleg azonban a hölgyeknek.

Végül nem szabad a „La Feriá“-ről sem 
megfeledkezni, ez az utolsó mulatóhelye Pa­
risnak, ahol még él a spanyol tánc és csattog 
s castagnetta, ahol még nem diadalmaskodott 
a— tangó.

Mimii alkalmi vételek női, 
férfi- és gvermekczipőkben.
Költözködés miatt. Óriási választók.
Melyen leszállított árak melleit áru illatnak ki.

Flacher Menyhért clpöüzletében, Piac 9.

TÖRVÉNYKEZÉS

A kosaras asszony áldozata.
Elítéltek egy keritönöt.

A debreceni törvényszék emeleti folyo­
sóján ma egy csinos szőke gyerekleány sir- 
dogált az ablakmélyedésben. A zsebkendőjé­
vel eltakarta az arcát és halkan zokogott. 
Egy öreg asszony ólálkodott körülötte. Hol 
köze! ment hozzá, hol elsietett. Aztán hirte­
len odalopózott a leánykához:

Egy szót se te, egy szót se! Értetted?
A kis szöszke csak sirt tovább és bólon- 

gatott. Az ügyes-bajos emberek, akik végig­
siettek a folyosón, megálltak egy pilanatra a 
siró gyermek mellett.

Mi bajod? —kérdezgették részvéttel.
Be vagyok Írva a törvényben.

Az öreg asszony odasettenkedett:
Hagyják ezt a gyermeket békében.
Hát mi baja szegénykének?
Semmi. Szerelmes. Ez az egész.

A csöppség hangosan fel zokogott s köny- 
nyes szeme lobbot vetett;

— Elmenjen a néni inneni
Nyílott a 105-ös számú tárgyaló-terem 

ajtaja s a szolga neveket kiáltott:
— Egri Juliánnal
Az öreg néni tipegett a terem felé.
— Sz. Juliska!
A kisleány szégyenkezve somfordáit be 

az ajtón.
— K. Gyula!
Kard csörrent. A lépcsők felől egy daliás 

katonatiszt sietett elő.
, Hoffmann József kir. ítélőtáblái bíró ta­

tácsa zárt tárgyalást tartott. A vádlott Egri 
Juliánná volt, aki a tizenhárom éves Sz. Ju­
liskát pár rongy forintért a katonatiszt kezére 
látszotta. Kerítés vétsége miatt helyezték 
vad alá s a bíróság ma a vén kosaras asz- 
sz°uyt két hónapi fogházra és 20 korona 
Pénzbüntetésre ítélte.

ga Lajos őrizetbe vette a szekerét s amikor 
'kijött a gazda, fölakarta Írni. Ezt akarta meg­
akadályozni Árvái, amikor egy koronát adott 
a_ rendőrnek, aki fölöttes hatóságának jelen­
tést tett az esetről, amely vesztegetés miatt 
följelentette. A debreceni kir. törvényszék 
ma foglalkozott ezzel az üggyel és Árváit 
tiz korona fő- és öt korona mellékbüntetésre 
Ítélte. Az Ítélet jogerős.

í? A cseléd kisujja. Aszódi Mór helybeli 
Nagykereskedőnél volt szolgálatban Abuczky 
Józsefné, Ez év márciusában az asszonynak 
szőnyeget kellett porolnia az udvaron. Mun- 
Naközbcn a rozoga poroló-állvány fölborult 

eltörte Abuczkyné kisujját. Az asszony 
följelentése alapján ma foglalkozott a debre- 
^eni, kir. törvényszék ezzel az üggyel és 
Aszódj Mórt a köteles gondosság elmulasz- 
asa miatt 20 korona fő-, tiz korona mellék- 
untetésre és 42 korona kártérítésre Ítélte. 

Az délet jogerős.
1 I ^ Egy koronás vesztegetés. Árva István 

dybcli gazdálkodó ez év augusztusában, 
jjg «> bennjárt a Csapó-utcaii mezőrendőrka- 

anyságon, az utcán őrizetlenül hagyta sze- 
1X1 ■ ott hosztoló 15. számú rendőr, Var-

!! ÉHSZEH-flBSÁR «.
Gyönyörű újdonságok feltűnő olcsón

SÁNDOR ÁRMINNÁL
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Íny.v*iél o i 3
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Balgó tor járj 
Kötői! varral
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zások sürgős megkezdése segíthet. Ezért fo­
lyó hó 18-án tartott közgyűlésünk napirend 
előtt hozott határozatából folyó!ag e sürgős 
felterjesztésünkben tisztelettel kérjük Nagy­
méltóságodat, hogy a tervbe vett állami köz­
munkák és beruházások sürgős megkezdése 
iránt intézkedni méltóztassék.

Debreczen, 1913 december 20.
Szent-Királyi Tivadar, 

' elnök.
Szávay Gyula, 

titkár.

A kereskedelmir és iparkamara az állami 
közmunkák és beruházások megkezdéséért.

A dcbreczeni kereskedelmi és iparka­
mara folyó hó 18-iki közgyűlésén — mint je­
lentettük — Vágj István beltag előterjeszté­
sére napirend előtt foglalkozott a munkanél­
küliség égető kérdésével, melynek eredmé­
nyeként a közgyűlés egyhangú határozattal 
kimondotta, hogy a munkanélküliség enyhí­
tése végett a tervbe vett közmunkák és be­
ruházások érdekében sürgős felterjesztéssel 
fordul a kereskedelmi miniszterhez, mert a 
helyzet komolysága és veszedelmes volta 
gyors segítséget kíván.

A kamara sürgős felterjesztése a követ­
kező:

Nagymélt. keresk. m. kir. Miniszter ur! 
Az évekig tartott gazdasági válság alapjában 
rendítette meg a magyar ipart és kereskedel­
met. Pénzintézetek, nagy vállalatok sora 
vált fizetésképtelenné, vagy ment teljesen 
tönkre. S minden egyes erősebbnek bukása 
a kis existenciák százaira volt megsemmisítő 
hatással. A válság s ennek folytán a vállal­
kozási kedv és bizalom teljes hiánya munka 
nélküliekké tette a munkaadókat -és munká­
sokat egyaránt. Ez általános munkanélküli­
ségen csakis az állami közmunkák és beruhá­

Az épülő Debrecen. A Piac-utca az utób­
bi években mindig változtat valamit arcula­
tán. A-bérpaloták földszinti helyiségeit egy- 
rc-másra ragyogó modern üzletek foglalják 
el. A gyönyörű utcának ez idei meglepetése 
z Piac-utca 34. számú ház, amely nemrégi­
ben került ki az állványszerkezetek mögül. 
Hatalmas művészi vonalú portálok tündö­
kölnek a napsütésben és a nagy cégtábláról 
ismerős név olvasható le, Hegedűs és Sán­
dor könyvkereskedése. Mert most szép csönd 
ben helyet változtatott ez a közismert cég, 
mely már huszonöt éve áll fenn. Az uj ott­
hon bátran megérdemli a magyar könyvek 
palotájának nevét.

Az épületet, valamint a díszes és mo­
dern üzlet, iroda s lakáshelyiségeket a buda­
pesti Spiegel és Eiiglerth épitő-müvészek ter­
vezték, kiknek alkotásai a helybeli Kereske­
delmi- és Iparkamara és Fémipar Iskola is. 
Magának a könyvkereskedésnek belső be­
rendezését is, amely művészi látványosság 
számba megy és amelyhez hasonló nincs az 
egész monarchiában szintén Spiegel és Eng- 
lerthék tervezték.

Uj kölcsönajánlat a városoknak. A leg­
utolsó időkben egy uj kölcsönajánlkozó cég 
jelentkezett a városoknál. Ez a cég a Fried­
rich Wilhelm biztosító társaság, amely jelen­
leg két magyar várossad tárgyal a társaság 
és pedig Nagyváraddal és Nyíregyházával, 
amely utóbbi városnak hir szerint 4.000,000 
koronás kölcsönt ajánlott föl, Nagyvárad vá­
ros képviselői pedig éppen most ma tárgyal­
tak a kölcsön összegének és föltételeinek 
dolgában. A Wilhelm Fridrich állítólag na­
gyobb összeget akar a városok igényeinek 
kielégítésére magyar piacon elhelyezni és 
rendelkezésre bocsátani és pedig állami ga­
rancia mellett, ezidő szerint azonban csak 
kisebbrendü összegeket helyez el, amely ösz- 
szegek nem haladják meg Debrecen város 
egy-egy íiiggő-kölcsönének összegét.

A vasúti menetrend megjavítása. A deb­
reczen i kereskedelmi és iparkamara a kerü­
let törvényhatóságainak, városainak meg­
kérdezése és beszolgáltatott adatai alapján, 
a kerület vasúti menetrendjének megjavítá­
sára részletes előterjesztést intézett a máv. 
igazgatósághoz, mely a javaslatok egyrészé- 
nek figyelembevételét kilátásba helyezte. A 
közszükségletnek megnyilvánult kívánsága 
alapján a kamara újabb előterjesztéseket is 
fog tenni.

Fiztésképtelenségek. A Neuer Wiener 
Crcditoren-Verein a következő fizetésképte­
lenségeket jelenti: Lichtenstein Gyula, Be­
regszász, iíj. Haasz Zsigmond divatárus Tren 
csén, Zsivanev Stevo Újvidék. — A bécsi hi­
telezői védegylet a következő fizetésképte­
lenségeket jelenti: Groszmann Dávid Sztrop- 
kó, iíj. Schwartz Hermann Mezőkövesd.

I

Ne fogadjon el MÁS lámpát, mint

I fóliráau VALÓDI DRÓTLÁMPÁT.

Ha»al gyártmány I Óvakodjon te: utániatoktól I ... j. 4, -^
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SYRUP PAGLIANO • SSSSSS
DRNESTO PAGLIANO TANÁRTÓL NÁPOLYBAN

Calata San Marco, 4.

A legjobb vértlsztiló-
zerlsi .......................~

Folyékony — Porainkban — Komprimált tablettákban (pilu 
és üdítőszer. Kitűnő tavaszi és Őszi kúra, mindig jótékony bab 

)4 Olasz egészségügyi kiállítás 1900 arany éremmel. Nemzőik
— , 1. ... ... it.<n .nr Ai'anl ii'Wfx* / I 1 w'/# 1 lí I i* V Ál IV IMII y. 1*1

íilulftk.)
atásu. Kitüntetve : Gyógy-

üarRíwtr klílÍÍfft«'Í8B4” OÍásV egészségügyi kiállítás 190» arany éremmel. Nemzetközi milánói kiallitás Illeti.

liEÍEIliS #z arauy 6,em

uano tanártól wftpolyHan és ne valami mást.
----------- tiyögymóiiéT^éb felvilágosítás nálunk szerezhető he.

Irodalom és levelezés minden nyelven.
'Kamnlegességeinkrl osztr.-magyar raktáraink az egész birodalom- 

lein postabér- és vámmentesen árusítjuk.

üli
&■ L

RKHTER-FÉLE H0RG0N1

Rendkívül szórakoztató játék gyermekek és 
felnőnek részére. c=z Elragadó újdonság.
Falusi házak és nyaralók fölépítésére szolgáló

Horgony épitőszekrények
□ Kapható az ország összes játéküzleteiben. t=i 

Innnnit és bérmentve küldjük be 1510. szánni színes ábrákat lltOVcII is tartalmazó jubileumi árjegyzékünket, ha a jegy- 
a zék számát kózll velünk. o

RICHTER F. AD. ÉS TÁRSAI, WIEN, XIII.
valamint nagybani eladás :

Athenaeum R -T. Eisler osztálya Budapest, VII., Miksa-u."

nem kell budai, igmándi viz, drastikus hashajtó 
szerek mert egy prőbarendelés mindenkit meg­
győz hogy c pirulából 2 szem lefekvéskor, csl- 
karásméntes, fájdalmatlan bö széket csinál, 
hasonlón mintha sok gyümölcsöt ettünk volna, 
aminthogy a gyümölcsök ezen hajtókivonata- 
ból készül, ásvágyi vegyszer nincs benne, 
állandó használata ,a gyomrot rendben tartja, 
nem kellemetlen vele az aranyér, nincs vér­
tolulás, fejfájás, alhasi bántalmak, puffadá­
sok s minden rossz gyomorral járó kellemet­
lenségek megszűnnek !! Két szem ingyen !!

Próbadoboz 1 korona, Nagydoboz 5 korona
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.
Főraktár: Jósa és Jóna drogériájában és 
K u b e k 8. gyógyszertárában (Tisza-palota).

Legjobb eseti bevásárlási 
forrás Olcsó igytall!

1 kiló szürke, jó, fosztott
2 — K, jobb 2-40 K, príma 
félfeher 2 R0 K, fehér 4 — 
K, fehér pelyhes 510 K, 1 
kg. Igen finom, hófehér, 
fosztott G40, 8‘— K, 1 kg. 
pehely, szürke (>•—-, 7— K, 
fehér finom 10*— K, legfi- 
nomabh inellpehely 12 K.
5 kg. vételénél bérmentve.

Kész, töltőit ógynk
vlIrlifnnnlM nirrt« kék. falién VII ff V SilFffa IUI II kltlgllől, 1sürüfonalu piros, kék, fehér vagy sarga nAnkinghő , 1 
dunvha 180 cm. hosszú, klb 120 cm. széles, 2 párnával, 80 
cm. hosszú, (»0 cm. széles, uj szűr,kés, igen taitós, pelyhes 
tollal töltve IC- - K, 20— K, felpchriy 20 - K, pehely 
241— K, egyes dunyha 10 —, 12 — K, 14— K, lb — K, ,eJ 
parna 3 — K, 3 50 K, 4- K, dunyha 200 cm. hosszú, 140 
cm. széles, 13 — 14 G0, 17-80, 21— K, fej párna 90 cin. hosz- 
szu, 70 cin széles, 4-50, 5 20. 5 70 K, alsóhuzat erős csikós 
g radii hói 180 cm hosszú, 110 cm. széles, 1280, 14 8ü h. — 
Szétküldés utánvétellel, 12 koronától kezdve bérmentve. 

■ Csere megengedve, nemtetszőért pénz vissza -----------

Hajduvármegye szállítói s::is nagyáruházában
debreczen,
Kistemplombazár 
megkezdődött a

S.Benisch Deschenitz
Nr. 1148. Csehország.

Dusán illusztrált árjegyzék ingyen és bérmentve ♦

Debrecen, Piac-u. 44.
Telefon 1085. sz.

Elsőrendű valódi

Elsőrendű Ullogastalan 
minőségű áruk kerülnek 
eladásra mélyen leszál­
lított arak mellett.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háalsaer a

hollandi <

Egy üveg ára 40 Bliír.
\

Kapható .

IIMLOlin
gyógyszertárában, Debreczenben.

amerikai csipö- 
különlegességek

kis árólagos darusítása.

Őszi és téli újdonságok!
Kérje képes árjegyzékünket.

HAZTULillDOHOSDKIinH
jDebreczeni lakbérszabályzat . 80 fillér ^ 
Házbér-nyugtakönyvecske 40 ,
Házirend................ \T'l 46 ,
Kapnczédnla (minden helyisig ' • •

i: részére).............................. .16 •
Ores lakás bejelentési lap . 18 ,
Ismét kiadott lakás bejelented .
lap........................................ 10 .

Építés engedély iránti kérvény 10 
Lakhatási , . . lOflllér-

ért darabonként kapható

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, P1AOZ-UTCZA 48.

JirisfiMiw ftlj

\vA PjRWiftjKUfS
süketséget,HÉsm.1, 

fesilö
Grósz Nagy Ferenci

gyógyszertára
Debreczen, Kossuth-u. 8.

A legjobb és a legtartósabb drótszálas lámpa 
Húzott drótszállal 75"/t árammegtakarltAa

Lámpa
Kapható villanyszerelési üzletekben, vlllanytelepeken és a 

MA6YAR SIEMENS-SCHÜCKERl-MÖVEK-nél, Budipest, VI., Teréz-körul 36. Gyir-utcza 13.
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Az ön szállítójának

LEHET
ERDEILE
mást adni,

Önnek azonban

MÉM LEHET
ÉRDEKE
mást elfogadni,

OcV M. 66 «*««»«■ SB WÄSB I» g»3* ■■
használata által. ,,OJA“ cgv szinte bámulatos hatású szépitőszer, mely az arcbőrnek viruló szint kölcsönöz. Az 
arcbőr minden tisztátlansága eltűnik. ,,OJA“ használata által a legduzzadtabb kezek is elegánsak, gyöngédek,
1 egész doboz 2 K

MmMIJL66
azonnal pompás fényt kölcsönöz, mely hetekig’ eltart ős a kezek mosása után mindig szebben bontakozik ki*

Egy készlet körömlakk és paszta lakkeltávolitóval 2'bO K.

Parfümeire „O J A“ Amerio. Go. Ltd. Wien, I., Petersplatz 11.
»ebreczeiibeii kapható a Központi drogériában.

mint ezen védjegyű

valódi

kaucsuk 
sarkot,

.... A világhírű ........■:
es a legújabb rendszerű BOL1NDER

NYERSOLAJ-MOTOROK
..............  . éti azok alkatrészei kizárólag ——   ■   —

iff ) I
JÄ..

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utoa 17. szám.
Legkiwebb nyersolajszökséglet 1 Feltétlen JotAllAsl Jntá.

* nyos árak 1 Kedvező fizetési feltételek 1
T E L E F 0 N 12--76« Kérjen díjtalan felvIlágoHltáHt és Ingyen Árjegyzéket!

Ü Ml VERSA L Tál LETTA

mely kipróbált,

első minőségű
magyar gyártmány.

(fel fáj ál ellen.)

Készíti: GYARMATI EMIL városi gyógyszertára BAJA,
Hatásában felülmúlja a* aspirin tablettákat, minthogy egyúttal enyhe hashajtó a salloyl készítmények 
gyógy értékével, o Nem befolyásolja a szívműködést, a Felülmúlja a külföldi hason készítményeket.

' V A 0' SEEisCBI

Kiváló szer meghűlés! betegségek, influenza, nátha, zsába, csuzos és hurutos betegségek ellen. Azonnal fáj­
dalomcsillapító fej-, fog- óa fülfájásnál, kitünően bevált isohias, rheuma és szaggatásoknál. 

Olcsóbb az eddigi külföldi készítményeknél, egy 20 tablettát tartalmazó üvegcső csak P— korona 
C3 Kapható ae egyedüli készítőnél: Gyarmati Emil városi gyógyszertárában, Baján. o
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DEBRECZEN! FUOÖETtEN ÚJSÁG

Vastag Betűből eie- 
fle-t minden eeó 10 
fill. Apró hirdetések 
elöreflxetendök. ::i

■JUU-.-,

Lakás

Különtéle
Big a készlet tart

Síi sióig 60 flllórj
Montul minden eeÓ 
B fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér.

Fiatal
fiiszercsemegekereskcdő- 
scgéd, jó detailista, állást 
keres. Cím Varga Rezső 
Eisenberg Testvérek cég­
nél Helyben, •r'°

Vidékről
ipréhlrdetéseket legcél 
izerübb postautalványnyal 
leladni. Az apróhirdetés 
szövege a posfantalviny 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben is lehet; akkor 
1 hirdetés ára levélbélyeg 

ben csatolandó
Jeligés leveleket

;sakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

. ■ ■ - 1. , ■ " -

■ 

1913 december 21. msafe*—

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
Kiadó-

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki, 706
A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3- 39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nvomda 18

Levelezés
iellgés levélnél a h rdetés 

száma Is kéretik.
Házasulandók, 

kik gazdagon nősülni óhaj­
tanak, (ha vagyontalanok 
is) forduljanak díjtalan 
felvilágosításért a konti­
nens első és legnagyobb 
nemzetközi intézetéhez. 
Magvar levelezés. Hymen, 
Berlin 18. 2724

az aj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb iaconu se­
lyem bluzok 10 korona. 
Szövet etaniin és batizt 
bluzok 5 korona. 1 vég 
angol vászon finom szállt 
11 korona, egy kész 
rtimburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemiiek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Kőműves,
ács és kőfaragó mesteri 
tanfolyam Ligeti János 
építész vezetésével, Rá- 
kóczi-u. 19. 97

Teljes
úri ellátást gondozással 

keres egy magános 
gyengélkedő öreg ur, le­
hetőleg utcai világos la­
kással. a villamos mentén 
és villamos világítással. 
Bútorom van. nem épen 
sürgős, elhúzódhatna ta­
vaszig is. Kimerítő leve­
leket igy kérem címezni 
.1. S. Kispest, Szigeti-utca 
29, 72

Bey
sárga B. S. bélyeges ló 2 
piros pej és egy sárga 
fiával Nagvszepes 51. sz. 
alól elveszett, megtaláló 
jutalmat kap, Mester-u. 
38. sz. 118

Legide óbb
árban készítek kosztü­
möket. alkalmi ruhákat, 
pongyolákat legszebb ki­
vitelben. Eötvös-utca 17.

99

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi. hogy szeplöt. mállói­
tól, pattanást, vimmedllt, 
minden borultságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matild-arckenőcs, erűin 
és szaopan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszél és nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbáim meg. Kap­
ható minden gyógyszer­
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

Hüsn'án
való fát szállítom 5 K 60 
fill., Maróthi Gvörgy-u. 
18. Vékony Mihály. 109

Zsuzsa
tudassa címét megbeszé­
lésünk értelmében. Sán­
dor.

Vidéki
úri gentrvi fiú szórako­
zás ezéijábó levelezni 
óhajt hozzá hasonló úri 
leánnyal Leveleket „Gaz­
dag“ jeligére a kiadóhi­
vatalba.

Patbányirtó
Hegyesi Sándorné Jó­
zsef kir. herceg-utca 22. 
szám alatt lakik. 92

Kitűnő
orth. kóser házikoszt'ki- 
hordásra is kapható Hat- 
van-u. 5.

Olcsó
polgári úri koszt kapható. 
Késes-u. 18.

Pénzt k,ilcsßn-z ma?|'nző5öo mellett tisztes­
séges embereknek f> évi részlet­
fizetésre (ingatlanra is i KltOLL 
K. Berlin 29., poste restante.

Pénz
kölcsön, házra, földre, 
kapható első, másod 

helyre Patakv. Csapó-ut­
ca 53.

Pál.
Miből merítsek reményt, 
közömbös dolgokról ir. 
Annus.

Egy
jókarban levő szép gyer- 
mekágv, költözködés mi­
att eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Páni
kölcsön kanható házra, 
földre 30—40—50 évi^ le­
járásra is. Pataky, Csa­
pó-utca 53. 100

Koszt,
kvártély kapható heti 14 

koronáért. Miklós-utca 
25. sz.

\ n. becsű olvasó kő
•önségb. tudomására 
hozom, liogv szabó 
műhelyemet Arany 
János-utca 3. szám 
alá helyeztem át. ::
0 koronától feljebb 

téli kabátot, ruhát 
mérték után készítek. 
Vasalásokat és javítá­
sokat pontosan eszkö­
zöl Blau Dávid.

Bútorozott
szoba kiadó, Kossuth-u. 
6. sz., az udvarban. 71

Szobák
bérelhetők hónaposok, 
igen olesón, bármely nap­
tól, villannyal. Központi 
szállodában, Piac-u. 45.

szobás modern udvari la­
kás 1914. február vagy 
májusra kiadó. Széche­
nyi u. 12._________

Hentes
és mészáros urak ! 19 év 
óla fennálló főforgalmú
hentesüzlet berendezéssel
együtt 14 évre kiadó. 
Értekezni lehet Nagv Im­
re Ujvárosi-u. 2983. 
H.-böszörmény.

Piac-n.
38. sz. a. első emeleti
iroda helyiségnek is al­
kalmas lakosztály' kiadó. 
Értekezni Batthnyányi- 
u. 14. Telefon 393.

Elegánsan
bútorozott, külön bejára­
tú szoba elsejére, kisebb 
butoorz.ott szoba azonnal 
kiadó. Kossuth u. 43.

Piao-u. 49.

Dicső egységárak ll
11-13-15-18

korona.
Kiadó

Szent Anna-utca 31. sz, 
alatt 5 szobás kényelmes 
emeleti lakás, vízvezeték.

villanyvilágítás, tiszta, 
csendes udvar. Bármikor 
elfoglalható. 73

Bútorozva
két szoba, konyha, külön 
bejárattal jó vizii kút. 
tiszta, csendes udvar de­
cember 15-től kiadó Eöt- 
vös-utca 3. 65

Kiadó
üzlethelyiség Piac-utcán 
85. sz. a. a Royalszál- 
lodával szemben egy 
nagy bolthelyiség, üzleti 
berendezéssel együtt 
azonnal kiadó. Felvilágo­
sítást ad dr. Kováts Je­
nő ügyvéd. Batthyány, 
u. 3. sz.

üzlet

Kiadó
2 szoba honyh február 
T-től Fttvészkert-u.

Kiadó

Egy
szoba, esetleg két szoba, 
konyha speiz és mellék- 
helyiségek Garay-u. 16. 
sz. a. kiadó. 32

KAblSBADI
kétszersült, valódi kansba- 
di gyártmány, a Deutsch- 
fele üllőiekben kaph tó.

6.

egy szoba, konyha, nyá­
ri konyha. Libakert-u 9.

Kiadó
olcsón télre berendezett 
gyönyörű 4 szobás villa. 
Dióía-u. 17 (Hatvan-u. 

kert.) 

Kiadó
olcsón, télre berendezett 
gyönyörű 4 szobás villa. 
Dióía-u. 17. (Hatvan-u. 
kert.) 78

Kiadó
lakás 2 szoba, konyha 
februártól, Fiivészkert-u. 
6. sz. 86

Lakás
négy ‘szobával, modern 

elegánsan bútorozott 
szoba k iilönbe jár attal.

villanvvilágitással, azon­
nal kiadó, József kir. 
herceg-utca 7._______ _

Kiadó
egy szobás lakás,., kony­
ha, speiz, fáskamarával 
Tócóskerti Szondy-utca 
6. sz. 94

Pdlnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Dehreczen, Csapó-u. 41.

. Készítek min-
denféle sport- 

wH cipőket, vala-
mintorthopiid 
cipőket fájós 
és nyomorék 

lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férd-, 
női és gyermekcipőket.

url- és egyenruhaszabónál le­
het legoicBÓbban legdivato­
sabb ruhát rendelni Nagy vá­
laszték bel- és külföldi szöve­
tekben. 1^35

SSÍ.S ajándék
a Dralle-féle illatszer

IIXUSIOU a világítótoronyban 
Alkoholmentes virágcsöppek.

Egy parány elég!
A természetes virgá illata.

Hnnyadl-ntca 13.

Püspoftladáyban 
Rryal-szállodában

Csinosan
bútorozott szoba fino­

mabb ur. vagy szolid úr­
nő részére kiadó, fiatal, 
gyermektelen özvegynél, 
Kölcsei-u. 22._________

Kiadó
üzlethelyiség Piac-utcán 
a Hungária mellett. Érte­

kezhetni csődtömeg- 
gondnoknál, Arany Já­
nos-utca 6. Telefon 414.

96

minden itlSben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 

hatók ................

Ssnbált
bérelhetők hónaposok 
igen olcsón, bármely 

naptól, villannyal. Köz­
ponti szállodában, Piac- 
utca 45. __

Kiadó
4 szobás modern lakás, 
külön udvarral azonnal 

elfoglalható. Érkörtvé- 
lyesi bor és rövid zongo­
ra eladó, Rákóczy-utca

Egy
régi iodrásziizlet kiadó.
Csapó-utca 82. 91

Liszt-
és kenyérüzlet családi

körülmények miatt atado
Csapó-u. 72. 87

Konyha- és elősxoba-
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg­
utca 7. szám. Telelőn 
10—90. 1

ételek’kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1H01

4L C™
Karára? Itt!

ív»

— M

Gyöngyvirág rózsa, orgona, heliotrop, rezeda 4 — 
korona, ibolya 5 — korona. Minden gyógyszertá­
rakban, drogét iákban, illatsz.erkereskedésekben, szap­

panüzletekben és jobb fajta fodrászoknál. 
GEORG DRALLE, HAMBURG- BODENBACH a. E.

Féri , női és gyermek- 
harisnyák 10 százalék ár­
engedménnyel lesznek el­
árusítva. Patent haris­
nyák 24 fillértől feljebb, 
számonkint 4 fillér emel­
kedés. Himalaja férfi fu- 
szekii, bojhos gyapjú 6 
pár 2 kor. 60 fill. Női 
selyem flór harisnyák 1 
koronától feljebb Gyapjú 
sálkendők 2 koronától 
feljebb. Gyermekruhák 

nagy választékban.

4 szobás
utcai lakás irodának is 
alkalmas, május 1-re ki­
adó Arany János-utca

111. sz.
üleai

három szobás ttri 
kiadó tnáiits 1-re 
János-u. 57.

lakás
Arany

108

H-ntes
és mészáros urak! 19 év 
óta fennálló főforgalmú 
hentesüzlet berendezés­
sel együtt 14 évre kiadó. 
Értekezhetni Nagy Imre 
Újvárosi-utca 2983. H.-
Büszörmény. 80

Bútorozott
nagy szoba, külön bejá­
ratú nagy előszobával, a 
legkényesebb ízlésnek 

megfelel kiadó december 
15. vagy január 1-re. Pé- 
terfia-u. 76., keresztépü­
let, emelet. 79

Hagy Andrái
épület- és bútorasztalos, 
Csapó-u. 19. szám. El­
vállal mindenféle parket 
let akás, felgyalulás és 
fényezési munkákat pon­
tosan, jutányos árak mel­
lett. Levélben! meghívás­
ra azonnal házhoz me­
gyek. 2731

Vigyázat
galléroknak darabiát 4 

fillérért kifogástalanul 
tisztítom, inget 2(1 fillér­
ért v asalont Rákóczt-u- 
8. sz.

Vigyázat!
Galléroknak darabját 4 
fillérért kifogástalanul 
tisztítom, ingeket -0 U ' 
lérért vasalom. RákOCi- 
u. 8.

Üzlet­
helyiség azonnal átadó. 
Ugyanott utazó bunda 
clcseréltetik ócska férfi- 
ruháért Dégenícld-tér 3. 
ruhaiizlet. 116

Riadó
azonnal külön bejáratú 
szépen bútorozott szoba. 
Egyháztér 5. emelet.

Étkezzen
Újházyné elsőrendű pol­
gári étkezdéjében, \ar- 
ga-u. 34, hol kitűnő ma­
gyar konyha van. Abo- 
nensek elfogadtatnak.

Bu’orozott
szép utcai szoba villany- 
világitással kiadó Víg­
kedvű Mihálv-utca 84., 
állomáshoz, törvényszék­
hez közel. 111

utcai szobit előszoba és 
fürdőszobábó álló III. 
cm. lakás a ref. egyház 
bérházban azonnal átadó, 
II. házmesternél.

I Patkányirtó
I Hegyesi Sándorné, József 

kir. herceg-u. 22. sz.

A Hajdúböszörményi ha­
risnyagyár gyári raktára.

Csapó-
54. egy iparosnak alkal­
mas kis üzlethelyiség ki­
adó. 112

Utcai
elegánsan bútorozott szó­
lta kiilö bejárattal, vil­
lanyvilágítással azonnal 
kiadó. József kir. herceg­
it. 7.

Ptszsrozás
estélyekre csipkék 2 ül- 
léctől minden rendkívül 
olcsón készül. Szécheny- 
u. 26.

Kölcsöa
fürdőkádak kaphatók Pi­
ac-u. 32. a volt Szedlák 
házban.

, -m I, 'm
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TI* esőig 80 fillér, 
eeontnl minden eső ■ 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. :: APRÓ Vastag betűből sie­

de t minden eső 10 
fllL Apró hirdetések 
eldreflsetendök. :::

Adás-vétel
Tinta

akácmézet szállítok után­
vét mellett, 5 kilós do­
bozban 7 koronájával, 
nagyobb mennyiségben 
az ár olcsóbb. Turján 
Péter méhész, Hajdutég- 
lás.

Valódi
bafljól készült haj fonatok 
legolcsóbban kaphatók. 
Szabó Tihamér fodrász­
nál, Miklós-u. 1. sz.

Bé be
kiadó villanyerőre be­
rendezett szikvizgyár Mé- 
linsz-tér 7.

Saját
termésű martinkai bor 
lit. 72 fill, kapható, Csa- 
pó-u . 49. sz. a.

ló
meneteld fiiszeriizlet ke­
vés pénzzel átvehető. 
Cím a kiadóhivatalban.

Világhírű
(Pumpernickel) karlsbadi 
sütemények kóser frank­
furti csemegcvirstli, faj- 
almák, csemegeszőlő, Hu- 
uyadi-u. 14. 2890

Karlsbad!
olcsó porcellán edények, 
gyönyörű színes szervi­
re k most érkeztek. Aján­
déktárgyak nagyon ol­
csón. Hunyadi-utca 14. 
szám. 2946

Egy
jó varrógép jutányosán 
eladó, Csillag-utca 108. 
___________________61

Síéchenfí-
utca 42. sz. földszinten 
utcai nagy parkcttes bú­
torozott szoba gázvilági- 
tással, hálófülke, előszo­
ba januárra kiadó. 88

Egy
69 hektó rizling Széc­
henyi-!!. 4. Nagy Imre. 
__________________ 53

V led!
kina és karaván teát, va­
lamint kitűnő zamatu 
tearumok Orosz kereske­
dőnél, Csapó-u. 86. 64

Tányértalpu
lompos farkú Mackó ko­
ma utazásai s minden­
féle képes mesekönyvek, 
zsoltáruk, imakönyvek, 
képeslap, fénykép bélyeg­
albumon, emlékkönyvek, 
dobozos levélpapírok ::: 
bolti árból 20-30-50- 
60 százalék engedmény­
nyel kaphatók Ha- matny- 
ial_, FüvéSíkeri-ntca 14. 
(Püspöki palotához 5-ik 
ház.)

Egy
szoba bútor, elegáns, el­
adó. Fülöp mészkeres- 
kedőnél Homokkert-utca 
121U ____________ 2913

Eladó
és bérbeadó több ház és 
Szántóföld a Qeréby és 
Czeising telepen s Csa- 

Pókertben dr. Varga 
ügyvéd. Csapó-utca 17.

________60
H xlaló

Vágóhíd közelében kiadó 
több évre is. Értckezhet- 

Oeréky Pálnál.

Hidaló
yágóhid közelében kiadó 
obh évre is. Ertekez- 

hetni Oeréby Pálnál,

Eladó
ház. Lorántffy-u. 46. sz. 
5000 koronát jövedelme­
ző, kényelmes lakások, 
üzlethelyiségekkel bíró, 
csatornázott udvarral, 
villany és vízvezetékkel 
ellátott nagyjövőjüsarok- 
ház, olcsó kamatú baok­
tóberrel feltűnő jutányos 
árban eladó. Értekezhet­
ni Zápolya-u. 3. d. u.

Eladó
vagy bérbeadó egy ió 
zongora. Értekezhetni 
Szendrő Sándor urnái, 

Batthyány-utca.
Bor

százhatvan hektó uj bor 
■ötven literen felül, bár­
milyen mennyiségben vi- 
szontelárusitóknak is el­
adó. Patay-utc a 12.

Egy
szolidabb szobabútor na­
gyon jutányos áron el­
adó, Csapó-utca 16.

Egy
szép nagy gramofon fi­
nom szerkezettel, dupla 
rugóval vari, olcsón el­
adó, Veres-u. 23.

Kosarak,
gyermekkocsik, virágáll­

ványok legolcsóbban 
Kossuth-utca 25. Javítá­
sokat, rendeléseket elvál­
lalunk. Brandt.

Korcso.yák,
konyhák, füstcsövek, 

széntartók, husvágógé- 
pek legolcsóbban Nagy 
vaskereskedőnél. Csapó­
utca 68.

Vargákért
Legényi-u. 5 sz. ház raj­
ta levő tehenei megve­
hető, egy szoba konyha 
kiadó.

Kiselejtezett
kezdett kézimunkák 

kaphatók Benyáts Emil 
főtéri üzlet kézimunka 

osztályában.
Legszebb,

legolcsóbb hajmunkák 
kaphatók Boczán fod­

rásznál, Hatvan-utca 2. 
Hajat veszek.

5 hold
kiváló minőségű kerti 
föld konyhakcrtcszeknek

kályhaellenzők legol­
csóbban Nagy vaskeres­
kedőnél, Csapó-utca 68.

85

Nagyságos Asszonyom!
Tisztelettel van szerencsém ér­
tesíteni, hogy Hatvan-utca 
38. sz. a. (keresztépUleiben)

1101
nyitottam. A legújabb divat 
szerint készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint : 
kosit!möt, raglánt, sportruhát, 
plüssbábutól és színházi kö­
penyt a legjutányosabb ára­
kon. A főváros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő igényelt is 
kielégíthetem, melyre minden 
Igyekezetemmel törekedni fo­
gok. Nagybecsű pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenc.

oicnó
marhahús 1-ső rendi! 1 
kor. 20 fill., 11. rendű 1 
kor 4 fillér Csapó-utca 
99. sz. és Árpád-tér 15. 
sz. üzletemben. Tisztelet­
tel Papp László mészá­
ros._______________ 107

Bútorokat
konyhaberendezéseket 

raktáron tart, megrende­
léseket elfogad Bálint .lö­
szei asztalos, Berek-u. 
Telefon 11—76. 75

Hordok
elsőrendű uj minőségben 
200—300 literesek olcsón 
kaphatók Lorántffy-utca 
64. sz. alatt. 106

Üres
telket kisebb háznak Kis- 

hegyesi-uton keresek, 
Fischbein, Matvan-u. 30 
________________ 116

Kitűnő
kávé nyersen vagy pör­

kölve csak Orosznál 
kapható Csapó-utcán.

Uj!
Kályhatapasz vas és cse­
réphez Tóth Józseluél, 
Péterfia 20. 2900

Boncséreket,
matracokat megrendelés­
re legj utányosabban ké­
szítek, javításokat, mat- 
rácok frissítését házak­
nál készítem, vidéki mun­
kát elfogadok. Oláh And­
rás, Csapó-u. 28. 98

mindenféle
bérbe adatik. Viz min­

den időben elegendő van.
Értekezhetni Kontsek 

Gézánál, Kossuth-u,

hajmunka legszebb, leg­
olcsóbban most kapható 
Boczán fodrásznál, Hat- 
vaii-u. 2. 90

Sajat
termésű martinkai bor 1.
72 fill, kapható, Csapó- 
utca 49. sz. alatt 68 M óriási m

1EK
Lego.esobban

bútort tisztit és javít 
Franki Ignác asztalos, 
Varga József ur asztalos 
és bútorkereskedő volt 
asztalos munkavezetője 
Hajtial-u. 19. Egy levele­
zőlap elég, azonnal intéz- 
kedek. 81

Borseprőt
és uradalmi szőlőtörkölyt 
veszek Popper József, 
Hatvan-utca 9. 115

ÉPÜLETTEL
(József kir. her- 
ceg-ntcza 42. sz.) 
f. hó 20-án d. e. 
10 órakor a tör­
vényi zék árverési 
termében nyilvá­
nos árverésen el

Hét
nyilas tanyaföld a Ma- 
cson eladó vagy kiadó. 
Értekezhetni Hajó-u. 26.

82
Kályhák

füstcsövek, széntartók,
log adatni.

korlátlan italméréssel
Püspökladányban
a vasút közvetlen köze­
lében 2898

azoffll kiadó.
Értekezhetni Kölni Dá­
vidnál, Püspökladányban

Állás

munkáslányok
felvétetnek. Ilonvéd-u. 
16. sz. ______2925

Plisszérozás
legolcsóbban, leggyor­

sabban, estélyekre diva­
tosan legszebben készül 
Iklódyné intézetében, 

Széchenyi-u. 26._____ 83
Sertésólest

elfogadok, magyar, né­
met hurka kezelését ér­
tem. Honvéd-u. 15.__ 84

Varrónő
házhoz ajánlkozik vidék- 
re is Morgó-u. 30. 89

fflegbiznató
ügyes 14—15 éves kis 
leány felvétetik a csipke- 
áruházba, Sas-u. 4. 114

Piisszirezást
legújabb divat szerint 

szépen, gyorsan készí­
tek. Csipkék 5 fillértől, 
szoknyák 3 koronától. 
Farkas Bella, Miklós-u. 
5. sz. ______ 76

Ajánlkozik
házakhoz disznóöléshez 
értő férfi, hurkakészités- 
hez értő nő. Zápolya-u. 
11. sz._____________ 93

Két
ügyes varróleány házak 
hoz ajánlkozik. Cim re­
áliskola, hátul az udvar­
ban . ___ _______

Ing
vasalónő felvétetik Rá- 
köci-u. 8.

Fodrásznő
ajánlkozik házakhoz ol­
csón és divatosan fésül. 
Eötvös-u. 21.

Fiatal
asszony, szépen mos, va­
sal, házakhoz eljár két 
koronáért, Bercsényi-ut­
ca 15.

Hűha
foltozást elvállalok. 

Miklós-utca 25.
Egy

ügyes és gyors kiszol­
gáló segéd Kiss Lajos 

utódánál azonnal felvéte­
tik, Csapó-utca 101).

Meghívó.
A „Telekértékesitö Részvénytársaság“ 1913. 
évi december hó 30. napján délután 5 órakor, Deb- 
reczcnben, a Piac-utca 72. sz. házi. emeleti helyi­

ségében az alábbi tárgysorozattal
I. rendes közgyűlését

tartja, melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak
Tárgysorozat :

1. Az 1912. üzletév számadásainak megvizs­
gálása, a mérleg megállapítása, a nyereség vagy 
veszteség tárgyában való határozathozatal.

2. Az igazgatóságnak és felügyelő-bizottság­
nak felmentése tárgyában való határozathozatal.

3. Áz igazgatóság lemondásának bejelentése.
4. Ót igazgatósági tag választása az alapsza­

bályok értelmében.
5. Három felügyelő-bizottsági tag választása, 

az: alapszabályok értelmében.
6. Az alapszabályok 5. (j-ának módosítása.
7. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.
Gyetmeklelen

asztalos házaspár ház- 
mesteri állást keres. 

Soós Bálint, Tiszaszent- 
imre.

Józanélclii
boltiszolga január 1-re 

felvétetik Hortobágy 
gőzmalom lisztraktárá­
ba Deák Fercnc-u. 22.

23 eves
fiiszerkereskedő segéd 

azonnali belépésre alkal­
mazást keres. Szives 

megkeresést kér Sarka- 
dy Géza Dcbreczcn. Fe- 
rencz József-ut 10.

Ing­
vasaló felvétetik Wacba, 
Varga-u. 55.

masai,
vasalni és más munkára 
elmegyek, Busi-utca 18.

Bazduíszonyt
keres pusztára özvegy 
uradalmi tisztviselő. Tel­
jes ajánlatokat a kiadó­
hivatal továbbit „Meg­
bízható“ jelige alatt. 2799

1782Alapiiva

BACZEW5KIaA.-LEMBERG *
CS. ÉS K1R..UDVARI SZÁLLÍTÓ

JCitünő minöségeks

mindenütt kapható Jjj
...........

Egy
jobb családból való fiú 
hentes tanulónak felvéte­
tik. Cim a kiadóban. 2894

Elemi
iskolatantárgyakat néme­
tül, héber tantárgyakat 
korrekt tanítok. Házhoz 
eljárok és iskolás gyer­
mekeknek feladványok­
ban segítek. Magántanu­
lókat felelősségemre vizs­
gára előkészítek. Cim a 
kiadóhivatalban. 2730

Tanuló
ügyes, jó családból, fize­
téssel felvétetik Nagy 

vaskcreskedőnél. Csapó­
utca 68. 117

Egy
fiatal ügyes bolti szolga 
azonnali belépésre fel­
vétetik . Nagy-féle tőzsde 
városház alatt. 2814

keik és faráé
Mielőtt tizemét motorra berendezné, ne mulassza 
el képes árjegyzékünket bekérni eredeti amerikai

WATERLOO
motoros fűrészről és baltáról,
melyekről általánosan el van ismerve, ho 'y min­

denütt a legkitűnőbben beváltak.

Egyedül T\ X" TVT X* CS 1> BETÉTI . 
kapható ; U II H I« D "• TARSA8AGNAL
Budapest, V., Lipót-kSrut 16. Árlap és felvilágosítás díjmentes
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DEBRECZFNI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913 december 21.

Himia,atic Czipőtársaság |
fényesen berendezett cipőüzlete aDebreceni Első Takarékpénztár palotájában

Nagy választék női, férfi-, és gyermekcipőkben. :: :: Olcsó egység árak.

Arai Í2.SCI i6’50 20*50
LEGCZÉLSZERÜBB 
FALRA ERŐSÍTHETŐ
KLOSETTPAPIR-TARTO

DOBOZ.
Szerkezete folytán egyszerre csak egy lap papír vehető ki,
mely rögtön azután a következő lapot a nyíláson félig ki­
húzza. ezáltal a papirpazarlás ki van zárva. Külön betétek is.

Kapható :

THAISZ ARTHUR
PAPÍR KERESKEDÉSÉBEN,

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 7. SZ.

1 csomag 501) lap barna betét 30 fillér. 
1 „ 500 „ fehér „ 36 „
1 fadoboz hozzávaló . . 2 40 „

KARÁCSONYI
CUKORKÁKBAN ÉS KARÁCSONYI 

FELSZERELÉSEKBEN 
NAGY VÁLASZTÉK

Kontsek Gézánál
Kossuth-utca.

Elismert legjobb motorojc_l__

akar enni, az kérje a HOLSTEIN féle gyártmányt. 
Debreczen, Méliusz-tér 8. szám. Telefon 12—6,.

Egészségéről
VAN SZÓ!!! !!! !!! SSp

1 DUPLA I “ 

MALÁTA-

apon-
ack

Egy bevált, válogatott 
trJl legjrbb óh hathatós

ha a gyomor jól gyógyfüvekböi gnndo-
... J H «an készített, etvagy-mÜKOaiK. gerjesztő, emésztést

I elömozditó és enyhénI hashajtó háziszer. mely 
J a mértéktelenség, hi-

I bús étrend, meghűlés,

I
lllö életmód és a bántó székrekedés, pl.
gyomorégés, felfúvódás, fölösleges sav- 
képződés és a görcsös fájdalmak ismert 
következményeit^enyhíti es elmulasztja, a

Dr.taa-iéie balzsam &"=.Köiakiar :

B gyógyszerésznél, cs. és. r ............ . '*

A söriparban korszakot alaotó a 
KŐBÁNYAI POLGÁRI SLBFŐZDE 
ezen vi ághirű söre, amelyet ma 
már minden őrtzágban utánoznak 
Nemcsak a legélvezetesebb üdítő 
ital, de csoda,atos gyógyhatása is 
van : idegesség, étvagyhiány, vér- 
szegénység, áimatiansag, tüdő- és 
gyomorbajoknál; ajánlandó lábba- 
dozó betegeknek és tzopiatónők- 
nek is. — Ajánlja: NOORDEN ta­
nár Bécsben, KORÁNYI tanár Buda­
pesten. GLAX tanár Abbáziában és 
számos más szakiét intély. — Becs 
vá os kényes iz-ésü közönsége 
évenként két millió palacknál töb­
bet fogyaszt ezen magyar sörből

Kapható minden lőszer- és csemeoeilzletben £Äb,ban
FŐRAKTÁR ÁRON MANÓ ÉS TÁRSA
DERRBCZBN, IV., SZÉCHBNYI-U. 22.

Telefon 82. 

rlüylíDl U. kir. udvari szállít ónál 
,,A fekete sashoz“, Prag, Klelnselte 

203. Ecke der Norud-ig.
Postal szétküldés naponta.

Egész palack 2 K, fel palack 1 K. A 
pénz elolegea beküldése mellett 1 K 50 
f-ért 1 kis palackot, 2 K 8U f-ért egy 
nagy palackot, 4 K 70 f-éit 2 nagy pa­
lackot, 8 koronáért 4 nagy palackot, 22 
koronáért 14 nagy palackot küldök az 
osztrák-magyar birodalom bármely ál­

lom sára
Raktárak Ausztria-Magyaror­
szág összes gyógyszertaraiban.

TT Á ö 1 A csomagolás 
■ összes részei 

a törvényesen belajstromo­
zott védjegyet vitclik 1 BMP'

8 Eredeti KÖRTING &

DIESELMOTOROK
6116- és iekvflrcndszer.

Bzivégáz és benzinmotorok. Benzin és nyerz- 
olajon oséplögamiturék, magánjáróvnl is.

Meglepő újdonságok! Nyrr&OlaimOtOrOk Meglepő újdonságok
gyújtófej, vízbefecskendezés és kompresszor nélklll.

GELLERT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki iroda Budapest, V., Koháry-utoa 4. sz. 

Saját érdekében kérjen ajánlatot I -V

!! MEGÉRKEZETT !!
M0SK0V1TS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

IMOSKOVITS JÓZSEF,

Eredeti sválrt precíziós zsebórák
Kaphatók minden jobb órásUzlotben

!! Nagy Karácsonyi Vásár !!
Hölgyek részére

legalkalmasabb ajándék
1 elegáns doboz bőrkeztyü 17 0*_

vegyes színekben Ali O
1 elegáns doboz keztyü

(6 pár) tágitóval AA Iw
1 manicur-készlet 2 koronától.
1 fésű készlet 3 korona 60 fillértől

Urak részére
1 finom bőr, bélelt keztyü K 3‘— 
1 finom bőr. szőrmebéléhsel K 6 — 
1 nadrágtartó K 2"
1 elegáns selyem nadrágtartó K 3—
Zsebkések

nagy választékban.

Schön Sándornál
keztyü-, kötszer- és orovi müazertár

DEBRECZEN, 'PIAC-UTCA 14. CSAPÓ-UTCA SAROK.

Nyomatott Hoíimami és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49., a föpostával szemben.


